

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
**«БЕЛГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»**
(НИУ «БелГУ»)

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
КАФЕДРА ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ И ЗАРУБЕЖНОГО
РЕГИОНОВЕДЕНИЯ

КЕМАЛИЗМ В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ ТУРЦИИ XX В.

Выпускная квалификационная работа
студентки заочной формы обучения
направления подготовки 44.03.01 Педагогическое образование,
профиль История
5 курса 02031152 группы
Ивановой Юлии Александровны

Научный руководитель
кандидат исторических
наук, доцент Дудка А.И.

БЕЛГОРОД 2016

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы.

Тема кемализма, модернизации в Турции и деятельности Мустафы Кемаля в новейшей истории Турции являются актуальными для российских и зарубежных историков, привлекают их внимание своей сложностью и многогранностью. Особое звучание и остроту приобретает тема кемализма в истории Турции в связи с событиями настоящего времени, когда происходит пересмотр односторонних оценок самых значимых событий мировой истории, новое истолкование прошлого, в том числе в рамках темы настоящей дипломной работы. Реформы 20-30-х годов модернизировали Турцию, полностью изменили общественную жизнь в этой стране, повлияли на дальнейший ход истории Турции, её политику, экономику, социальную сферу жизни общества в целом. Актуальной также является дальнейшая разработка отдельных аспектов проблемы «кемализма», «ататюркизма», в том числе и демократических принципов в идеологии «кемализма», их влияние на модернизацию в Турции в 20-30-е годы XX века и на рубеже XX – XXI веков.

Историография темы.

Отдельные аспекты проблемы роли и места кемализма в условиях модернизации Турции получили освещение в работах советских историков-тюркологов, среди которых назвать следует, в первую очередь, А.Д. Новичева и А.Ф. Миллера¹. В них освещены различные этапы и процессы, протекавшие в разные периоды истории Османской империи, содержащие обширный материал по социально-экономическим и политическим вопросам. В работах А.Д. Новичева обобщен документальный материал по экономике

¹ Новичев А.Д. Движущие силы кемалистской революции. - М., 1928; Миллер А.Ф. Турция. - М., 1937; Очерки новейшей истории Турции. - М.-Л., 1948; Краткая история Турции. - М., 1948

Турции накануне, в годы первой мировой войны и после нее, содержится решение большое количество значимых вопросов по истории Турции, в том числе национально-освободительной борьбы турецкого народа.

Обширной источнико-историографической базой выделяются монографии А.Ф. Миллера, где автор показал основные события кемалистской революции, экономическое и внутривластное развитие Турции, международные отношения на Ближнем Востоке. Особенно примечателен тот факт, что автору удалось разработать научную биографию Кемаля Ататюрка, продемонстрировав при этом формирование и становление взглядов и идеологии крупного государственного деятеля, начиная с младотурецкого движения и вплоть до достижения Турцией национальной независимости.

Также необходимо отметить, что в 60-70-х годах XX века вышли работы, где приводится богатый фактический материал по экономической и политической истории Турции в рассматриваемый период времени, содержится информация о национально-освободительной борьбе турецкого народа, ее идеологии, а также роли в ней национальной буржуазии; о советско-турецких отношениях в XX веке и т.п. В 1966 г. вышло в свет исследование А.М. Шамсутдинова², который привнес немало новшеств в изучение кемалистской революции. В его труде исследованы причины поражения султанской Турции в Первой мировой войне, проанализирована политика империалистических держав по отношению к Турции. Большое внимание уделяется истории образования буржуазно-патриотических организаций, а так же роли личности Кемаля Ататюрка в объединении национально-патриотических сил. В работе рассмотрены причины, которые определили главенствующую роль буржуазии, сильные и слабые стороны кемалистов, уделено внимание роли турецкой национальной буржуазии и ее лидерам в освобождении страны и в ее дальнейшем ее развитии.

² Шамсутдинов А.М. Национально-освободительная борьба в Турции. 1918-1923 гг. - М., 1966.

Кроме этого необходимо отметить, что общие сведения о важнейших событиях данного периода времени содержатся и в исследованиях Киреева Н. Г., Розалиева Ю.Н., Тишкова В.А. и др.³ Отдельно можно выделить работы Н. Киреева, который является одним из основных специалистов по данной проблематике в российской науке; в этих трудах он акцентирует внимание на вопросах, которые связаны с политическим исламом и правящей партии.

В работах И.В. Алибекова, Г.З. Алиева, М.А. Гасратяна, С.Ф. Орешковой, Ю.А. Петросяна и др. исследуется обширный круг проблем, которые касаются темы данной работы, эти труды имеют большую источниковедческую базу по истории Турции⁴.

Немало современных исследователей обращают внимание на двойственность и противоречивость позиций кемалистов. М. Явуз⁵ в труде «Вытеснение ислама из общественной жизни» пишет, что во время создания основ республиканского режима Турция показала пример парадоксального противоречия. Государство, используя на этапе формирования турецкой нации мусульманскую религию, в тоже время хотело сформулировать другую идеологию, враждебную исламу. Власти того времени отказались признавать основой национальной идентичности этническую принадлежность, обозначив в качестве основы и стандарта религиозно-территориальный принцип.

В понимании кемалистов турецкий национализм был тесно связан с понятием турецкого национального государства, и воспринимался не иначе как в связке: нация - государство. Турецкий национализм занял немало

³ Киреев Н.Г. История этатизма в Турции. - М., 1991; К оценке религиозной ситуации в Турции в 90-е гг. // Ислам и политика. - М., 2001; Розалиев Ю.Н. Экономическая история Турецкой Республики. - М., 1980; Тишков В.А. Наука и жизнь. Разговоры с этнографами. - СПб., 2008.

⁴ Алибеков И. В. Государственный капитализм в Турции. – М., 1966; Алиев Г. З., Турция в период правления младотурок. – М., 1972; Гасратян М. А. Орешкова С.Ф., Петросян Ю.А. Очерки истории Турции. – М., 1983.

⁵ Явуз М. Вытеснение ислама из общественной жизни. - URL: <http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/turk.htm> (дата обращения: 02.10. 2015).

важное место в идеологическом обеспечении национально-освободительного движения турецкого народа 1918-1923 гг. Военная и гражданская интеллигенция, которая возглавила это движение отвела турецкому национализму важное место в разработанной ею системе принципов, которые и получили название «кемализм».

Объект исследования: история Турции XX века.

Предмет исследования: кемализм в условиях модернизации Турции XX века.

Цель: исследовать кемализм в условиях модернизации Турции XX века.

Задачи:

- изучить идеологию и практику кемализма в 20-30-е гг.;
- исследовать кемализм в условиях модернизации Турции XX в.

Источниковедческой базой данной работы послужили прежде всего труды Мустафы Кемалья Ататюрка. В 1926-1927 годах были опубликованы воспоминания Ататюрка, относящиеся к периоду Первой мировой войны⁶. В 1929-1934 годах в СССР были изданы речи Кемалья Ататюрка, произнесенные на съезде Народно-Республиканской партии⁷.

В 1945-1959 гг. были опубликованы «Речи и выступления К. Ататюрка»⁸, охватившие большой круг проблем и вопросов внутриполитического и внешнеполитического турецкого национального движения, советско-турецкие отношения и т.п. Материалы об освободительной борьбе угнетенных народов, о принципах национального суверенитета, об оценках в отношении к османизму, панисламизму и пантюркизму изложены в серии, переизданной в 1966 году в виде избранных

⁶ Мустафа Кемаль паша. Воспоминания// Красная новь, - 1926. - №11.

⁷ Ататюрк Кемаль. Путь новой Турции. - М., 1929-1934.

⁸ Речи и выступления К. Ататюрка. Институт турецкой революции. 1945-1959.

речей и выступлений Ататюрка⁹. Документы, содержащиеся в этом труде, являются одним из значимых источников по истории Турции XX века.

В качестве важных источников, которые отражают некоторые стороны революционного движения в Турции, являются документы конгрессов Коминтерна, первого съезда народов Востока, обращения турецких интернационалистов в адрес турецких рабочих¹⁰. В исследовании некоторых вопросов внутреннего и международного положения Османской империи немало важную роль имели дипломатические материалы времен царской России. Часть этих материалов освещает обширный круг вопросов, имеющих отношение к дипломатической переписке Турции и России, кроме того содержит сведения, посвященные событиям в Азиатской части Турции и т.п.¹¹

Важными источниками по изучению взаимоотношений Турции с другими мировыми державами, особенно с СССР, внешнеполитической деятельности Кемаля Ататюрка являются официальные публикации¹².

Советские дипломаты С.И. Аралов и Н. Равич в своих работах описали множество фактов, которые на протяжении длительного времени не были известны широкому кругу ученых¹³. С.М. Аралов в 1922-1923 годах, будучи полномочным представителем РСФСР в Турции, сделал многое для того, чтобы установить дружественные отношения Советского союза с революционной Турцией. В воспоминаниях демонстрируется природа классовых интересов кемалистов, процесс становления советско-турецких отношений и др. Их труды дают характеристику деятельности известных лидеров турецкой революции, в особенности Кемаля Ататюрка.

⁹ Ататюрк К. Избранные речи и выступления. - М., 1966.

¹⁰ Первый конгресс Коминтерна. Март 1919. - М., 1933.

¹¹ Ключников Ю.В., Сабанин А.В. Константинополь и проливы (по секретным документам Министерства иностранных дел. Т. 1-2. - М., 1925-1926.

¹² Документы внешней политики СССР. Т.1. - М., 1957.

¹³ Аралов С.И. Воспоминания советского дипломата. - М., 1960; Равич Н. Молодость века (военные мемуары). - М., 1960.

Методологической и теоретической основой работы стал принцип историзма, предполагающий изучение любого явления или события в конкретных исторических условиях и связях, выявление исторической перспективы, рассмотрение событий и явлений в единстве настоящего, прошлого и будущего, так как кемализм и сегодня содержит в себе ряд объективно-прогрессивных положений, составляющих еще не реализованную часть национально-революционной программы Кемаля Ататюрка.

При подготовке работы были применены следующие **методы и подходы**: диалектический метод научного познания и системный подход. В ходе исследования использовались такие общенаучные методы и приемы как научная абстракция, методы детерминированного факторного анализа, синтеза, методы группировки, прогнозирования, сравнительно-исторический метод, историко-биографический и историко-генетический методы.

Хронологические рамки: XX век (от 20-х гг.)

Научная новизна исследования определяется тем, что в нем на базе российских и зарубежных исследований предпринята попытка рассмотрения роли кемализма в условиях модернизации Турции в период ее новейшей истории.

Апробация темы была осуществлена на конференциях «Традиционные культуры народов мира: история, интерпретация, восприятие» в 2015 и 2016 гг.

По теме исследования имеется публикация:

Иванова Ю.А. Об опыте реализации принципов кемализма. //Традиционные культуры народов мира: история, интерпретация, восприятие. Материалы международной научно-практической конференции. – Белгород: Политерра, 2016. – С.50-52.

Положения, выносимые на защиту:

1) идеология, выдвинутая Кемалем Ататюрком и получившая наименование кемализма, составляет фундаментальную основу официальной идеологии Турецкой республики;

2) реформы 20-30-х годов, проведенные Кемалем Ататюрком, предопределили дальнейшее развитие Турецкого государства и коснулись всех сторон общественной жизни Турции;

3) модернизации Турции середины – второй половины XX века придал специфику идеологический комплекс кемализма.

Структура работы: Введение; две главы, заключение; библиографический список; Заключение и приложения.

ГЛАВА I. ИДЕОЛОГИЯ И ПРАКТИКА КЕМАЛИЗМА В 20-30 ГГ. XX ВЕКА

1.1 Гек Алпа и Мустафа Кемаль: идеи и деятельность

Мустафа Кемаль стал основателем Турецкой республики. Он пошел на радикальные политические, экономические и социальные реформы с целью перехода империи в светское государство. Официальной идеологией Турецкой республики стал кемализм. Он основывался на шести основаниях, «шести стрелах», получивших закрепление в конституции 1937 года: республиканизм, национализм, народность, светскость, этатизм и реформизм. Окончательно доктрина «шести стрел» сформировалась к 1931 году.

1. Принцип революционности предполагал «озападничество» и отказ от традиционного прошлого, переход к прогрессу и просвещению. Это предполагало переход от культурных традиций, например, от арабского алфавита к латинице, к одежде западного образца, важным шагом стало решение о предоставлении женщинам избирательного права.

2. Принцип республиканизма предусматривал переход от абсолютной монархии к республиканскому демократическому конституционному строю, с соблюдением принципа избираемости власти и подотчетности ее народу.

3. Принцип национализм основывался на отождествлении этнического и гражданского, по сути он был националистической идеей, призванной объединить турок и нетурецкое население страны в ее границах, при доминировании титульной нации и не предоставляя ни одному из них права на выход из государства.

Это была политическая идеология, ставившая целью объединение гражданств на основе общего языка, территории, происхождения, истории и менталитета.

4. Принцип народности трактовался как борьба против классовых и сословных привилегий, за единство турецкого общества и суверенитет народа.

5. Принцип лаицизма (светскости) устанавливал переход к светскому государству, без шариатского права и религиозного образования.

6. Принцип этатизма устанавливал руководящую роль государства в экономике, национализацию экономики при сохранении мелкого частного сектора¹⁴.

После Первой мировой войны Турция (см. приложение 1) потеряла Восточную Анатолию, Месопотамию, Сирию и Палестину.

Упадок в сельском хозяйстве и промышленности сопровождался ростом социальной напряженности, которая вылилась в 1918-1923 годах в Кемалистскую революцию, получившую антиимпериалистический, буржуазно-национальный характер. Мудросское перемирие 1918 года поставило Турцию перед угрозой утраты территориальной целостности и государственного суверенитета¹⁵.

В тексте Севрского договора, заключенного 10 августа 1920 г., предполагалось: «В Европе: [Черное море от входа в Босфор на запад до пункта западнее Подимы; с Греции-ей от указанного пункта на юго-запад, а затем на юго-восток западнее Чаталджи, с выходом к Мраморному морю непосредственно к западу от Каликратии; Мраморное море.] В Азии: [На западе и юге - Мраморное море, Дарданелльский пролив, восточная часть Средиземного моря, острова Мраморного моря и острова в трех милях от берега - все это от входа в Босфор на Мраморное море до пункта в восточной части Средиземного моря на юго-западной оконечности Александреттского залива около Караташа; с Сирией - от указанного выше пункта у Караташа по реке Дайхун-Ирмаке и оттуда прямая линия на восток несколько к северу от

¹⁴ Розалиев Ю. Н. Мустафа Кемаль Ататюрк: очерк жизни и деятельности. – М., 1995. – С. 40.

¹⁵ Еремеев Д.Е. На стыке Азии и Европы. Очерки о Турции и турках. - М., 2005. – С. 39.

37 градусов широты до пункта к юго-востоку от Джебзире-ибн-Омара, который остается за Сирией; с Месопотамией - от Джебзире-ибн-Омара линия, идущая в общем направлении с севера на восток и проходящая по северной границе Мос-сульского вилайета, оставляя, однако, Амадию за Турцией; на востоке и северо-востоке - довоенная граница с Персией и бывшая граница с Россией, с соблюдением ст. 89 настоящего договора; Черное море]¹⁶.

Державы Антанты заставили Порту открыть проливы для их военных кораблей, оккупировали Стамбул и порты на побережье проливов Дарданеллы и Босфор, а потом потребовали полной демобилизации турецкой армии, установления контрол над железными дорогами, почтой и телеграфом.

По всей стране и в армии росло недовольство политикой правящей верхушки и иностранным засильем.

Инструментом в руках великих держав выступили Греция, чьи войска 15 мая 1919 г. в Измире и начали наступление вглубь турецкой территории, что создало угрозу полной потери национальной независимости и вызвало патриотический подъем среди населения Турции. Его возглавил генерал Мустафа Кемаль, участник младотурецкого движения, а известный военачальник и сторонник независимости Турции. Он собрал единомышленников и создал организацию «Защиты прав Анатолии». Как отмечал сам М. Кемаль, его намерением было «бороться против интервентов с целью создания нового турецкого государства, основанного на национальном суверенитете и пользующегося независимостью без всяких оговорок и ограничений»¹⁷.

На Эрзурумском конгрессе восточно-анатолийского отделения общества «Защиты прав» в июле 1919 г. М. Кемаль обнародовал программу борьбы с интервентами, которая стала основой национальной программы

¹⁶ Севрский договор, заключенный 10 августа 1920 г. / «Образовательный форум». - Режим доступа: <http://www.obraforum.ru/lib/book2/26.htm>.

¹⁷ Кемаль М. Путь новой Турции. 1919-1927. - Т. 1. - М., 1929. - С. 15.

(Национального обета) новой организации. На Сивасском конгрессе Конгресс избрал Представительный комитет под председательством М. Кемаля, ставший временным правительством Турции¹⁸. По мнению А.М. Шамсутдинова, программа носила буржуазно-национальный характер, но лозунги «национального суверенитета» и «полной независимости» оказались близки и понятны населению страны¹⁹.

Этим объясняется успех общества «Защиты прав Анатолии» и М. Кемалю на парламентских выборах 1919 г.

Когда 28 января 1920 г. парламент Турции принял Национальный обет, ставший декларацией независимости Турции с призывами к уничтожению всех препятствий для развития страны (в том числе - привилегий империалистических держав), в марте 1920 г. державы Антанты оккупировали Стамбул и распустили парламент. Султан в этих условиях испугался и выступил против М. Кемаля и его организации²⁰.

Действия султана стали катализатором негодования, принявшего вид национально-патриотического подъема в Турции.

Оккупация Стамбула англичанами заставила М. Кемаля 22 апреля 1920 г. объявить о создании в Анатолии нового органа власти - Великого национального собрания Турции (ВНСТ), а сам лидер выступавших стал президентом²¹.

Поддержку турецким революционерам оказала Советская Россия, протянувшая «братскую руку для того, чтобы совместной сплоченной силой отогнать европейских хищников...»²² Двусторонние отношения стали строиться на основе Декрета о мире, Обращения к трудящимся мусульманам,

¹⁸ Дайнес В.О. Военная деятельность М.К. Ататюрка // Военно-исторический журнал. - 1987. - № 9. - С. 87.

¹⁹ Шамсутдинов А.М. Национально-освободительная борьба в Турции. 1918-1923. - М., 1966. - С. 127.

²⁰ Васильев Л.С. Указ. соч. - Режим доступа: http://www.i-u.ru/biblio/archive/vasilev_ist2/02.aspx

²¹ Ахдор Н.Б. Отец турок - Ататюрк // Всемирный следопыт. - 2005. - № 7. - С. 47.

²² Обращение НКВД РСФСР «К рабочим и крестьянам Турции». 13.09.19 // Внешняя политика СССР. 1917-1944. Сборник документов. Т. 1 (1917-1933). - М., 1944. - С. 307.

Обращении Народного Комиссариата Иностранных Дел РСФСР «К рабочим и крестьянам Турции» от 13 сентября 1919 г. М. Кемаль принял помощь Советской России, которая, как и Турция, вела борьбу за свою независимость²³.

В таких условиях начала формироваться идеология кемализма, получившая название по имени автора, Мустафы Кемаля²⁴.

Мустафа Кемаль родился 19 мая 1881 года в семье лесоторговца и крестьянки. Он закончил подготовительную военную школу в Салониках, где проявил свои выдающиеся способности и получил второе имя Кемаль – «совершенство». Успешно окончив государственную военную школу, в 1896 году он был зачислен в военную школу в городе Битола в Македонии, затем 13 марта 1899 года поступил в Оттоманский военный колледж в Стамбуле, столице Османской империи. Кроме воинских дисциплин, Кемаль изучал работы Руссо, Вольтера, Гоббса, прочих философов и мыслителей. 10 февраля 1902 года поступил в Оттоманскую академию генштаба в Стамбуле, которую окончил 11 января 1905 года. После окончания военной Академии в Стамбуле Мустафа Кемаль был направлен в Дамаск в чине капитана²⁵.

В 20 лет Мустафа Кемаль получил направление в Высшее военное училище Генерального штаба. Профессия военного имела весьма серьёзное значение для Мустафы Кемаля, в особенности общего политического развития. С Запада тем временем в учебные заведения интенсивно проникали если не революционные, то, по крайней мере, либеральные идеи в сочетании со значительным влиянием турецких просветителей XIX века – Ибрагима Шинаси, Намыка Кемаля, Зии-паши, Тевфика Фикрета и других. Всё это развивало в просвещённой молодёжной среде сильные патриотические чувства и национальное самосознание. Немаловажную роль здесь играло и то обстоятельство, что в Турции того времени армия была единственной

²³ Миллер А.Ф. Империализм против турецкой революции // Турция. Актуальные проблемы новой и новейшей истории. - М., 1983. - С. 149.

²⁴ Васильев Л.С. История Востока. - М., 2003. – С. 41.

²⁵ Розалиев Ю. Н. Мустафа Кемаль Ататюрк: Очерк ... - С. 62.

централизованной частью государственного аппарата. Так что нет ничего удивительного в том, что именно военная интеллигенция первой стала выразительницей интересов зарождавшейся национальной буржуазии.

Во время учёбы Кемаль со своими товарищами создали тайное общество «Ватан» - родина, участвовали в революционных обществах; по окончании Академии Мустафа примкнул к младотуркам, участвовал в подготовке и проведении Младотурецкой революции 1908 года; впоследствии, ввиду разногласий с лидерами младотурецкого движения, временно отошёл от политической деятельности.

В начале Первой мировой войны Мустафа Кемаль успешно командовал турецкими войсками в битве за Чанаккале²⁶.

В начале XX века идеи Гек Альпа (см. приложение 3), вполне радикальные для сугубо мусульманской среды, уже не воспринимались как шокирующие. В частности, его уверенность в том, что мусульманское общество должно развиваться в том же русле, что и западная цивилизация, сохраняя при этом собственную религию и национальную культуру. Гек Альп признавал важную роль ислама в истории самого османского государства и турецкой национальной культуры, но всё же более приоритетными по его мнению были национальные интересы, а также идеалы не просто мусульман империи, а именно турок, как народа.

Серьёзную роль в изменении и совершенствовании законодательства Турции, а также в коренной перестройке государственных институтов Зия Гёк Альп отводил светскому национальному движению – тюркизму.

Тюркизм возник как националистическое движение, не политическая партия, о чем Зия Гек Альп неоднократно заявлял публично. Он считал, что его основная цель данного движения – кардинальное обновление и всеобъемлющий культурный подъем всего турецкого общества. Одной из

²⁶ Розалиев Ю.Н. Мустафа Кемаль Ататюрк// Вопросы истории. - 1995. - № 49. - С. 34.

важных сторон тюркизма Зия Гек Альп считал разработку нового семейного кодекса и уже на его базе нового избирательного закона²⁷.

Гек Альп исходил из того, в светском государстве в обязательном порядке должен существовать принцип равенства полов. По его мнению в современном государстве необходимо равноправие мужа и жены в браке, при разводе, в праве о наследовании, а также в профессиональной и политической деятельности. И Турция должна была стать именно таким светским государством. То есть кроме урегулирования семейных отношений, Гек Альп активно выступал за секуляризацию этики, права, образования и иных сфер общественной жизни. Но не смотря на это упорно отстаивал любую возможность совместности таких противоположных начал как основополагающие принципы ислама и нормы современной европейской цивилизации, при этом он настаивал на обязательном сохранении турецкой культуры в первоизданном виде²⁸.

Реализация принципа национализма переросла в политической практике в создание национального турецкого государства и языка.

Именно на этом этапе видно влияние идей Зии Гек Альпа. По Гек Альпу, нацию (millet) объединяли не только этнические признаки, географические условия проживания, политические факторы, но и культурная общность (язык, искусство, религия, мораль и др.). Зия Гек Альп полагал, что необходимо изменение законов, проведение ряда реформ в целях придания турецкой культуре общенационального характера, создания национального государства.

Гек Альп подчеркивал различие между нацией и этносом или расой и давал такое определение: «Нация – не эквивалент расовой, этнической, политической или географической общности. Нация – такая общность, которая состоит из людей, получивших сходное воспитание, имеющих общие критерии языка, религии, морали, эстетики и, конечно, опирающаяся на

²⁷ Фадеева И. Л. От империи к национальному государству. – М., 2001.- С. 89.

²⁸ Гасратян М. А., Орешкова С. Ф., Петросян Ю. А. Очерки ... - С. 71.

общие исторические традиции». Далее он продолжал: «Абсурдно... основывать национальную общность только на родовом признаке. Для национальной идентификации весьма существенны общие принципы воспитания и национальных идеалов»²⁹.

Становление государственного строя новой Турции проходило последовательно несколько стадий. Одновременно с укреплением военного и международного положения Турции усиливались и позиции Мустафы Кемалья в меджлисе³⁰. Первая победа над греческими интервентами у селения Иненю в январе 1921 года позволила Мустафе Кемалю закрепить в Законе об основных организациях принципы национального суверенитета и отстоять верховную власть меджлиса³¹.

5 августа 1921 года Великое Национальное Собрание Турции назначило Мустафу Кемалья верховным главнокомандующим с неограниченными полномочиями. Затем, уже 1 ноября 1922 года Великим Национальным Собранием Турции был принят закон об отделении светской власти от религиозной, и ликвидации султаната. Мехмед VI бежал за границу³².

Кемаль публично заявил, что это народ Турции пришёл к пониманию необходимости низложения султаната. Следующим шагом должно было стать превращение Турции в современную страну³³.

Кемаль понимал национальный суверенитет не только как новую трактовку турецкой национальной идеи. Весь национализм Кемалья оказался значительно прогрессивнее, чем прежний общеосманский и общемусульманский «новых османов» или тюркизм младотурок. Кемаль провёл резкую черту между тюркизмом и доктриной пантюркизма, внешне

²⁹ Фадеева И. Л. От империи ... – С. 124

³⁰ Георгиян Э.А. Турецкая республика: Основные институты государственного строя. – М., 1975. – С. 79.

³¹ Шамсутдинов А.М. Национально-освободительная ... – С. 107.

³² Великий октябрь и Турция (сб. статей) / отв. ред. А.М. Шамсутдинов. – Тбилиси, 1982. – С. 138.

³³ Кемаль М. Путь новой Турции: Избранные речи. - М., 1961. - С.43.

сходной, но противоположной по духу, антинациональной в сущности. Тюркизм Кемалья это – это, в первую очередь, турецкий национализм в границах Турции, но именно чисто турецкий, который кардинально отличается от османского или исламского.

«Нация, - говорил он,- изменила вековые формы и даже существо взаимосвязей, установленных между принадлежащими к ней людьми... Нация объединила своих сынов не связями религиозной доктрины, а принадлежностью к турецкой национальности»³⁴.

Кемалистская партия встала на защиту завоеваний кемалистской революции. М. Кемаль, став лидером турецкого народа, оставался главным инициатором дальнейших преобразований, что привело к тому, что проводимые в Турции буржуазные реформы под его контролем и при его участии³⁵.

Получив мир, Турция перешла к реформам, которые контролировались старшим президентом страны 29 октября 1923 года М. Кемалем³⁶.

В основе идеологии кемализма лежали идеалы прагматизма и необходимости, выдвинутые Мустафой Кемалем Ататюрком вместе с его сподвижниками после создания Турецкой республики. По мнению исследователей, истоки идеологии кемализма уходят в период танзимата и идеологии революционеров XIX в. - молодых осман и младотурок³⁷.

Реализация реформ Мустафы Кемалья привела в Турции в 1924 году к ликвидации халифата, затем – шариатских судов, на смену которым пришли швейцарский гражданский (1925 год) и итальянский уголовный (1926 год) кодексы.

³⁴ Ататюрк Кемаль. Путь новой ... - С.38.

³⁵ Миллер А.Ф. Становление Турецкой республики//Народы Азии и Африки. – 1973. – №6. – С.30.

³⁶ Великий октябрь и Турция ... – С. 93.

³⁷ Еремеев Д.Е., Мейер М.С. История Турции в средние века и новое время. – М., 2003. – С. 74.

Одновременно были ликвидированы монастыри и религиозные школы, был принят и внедрён латинский алфавит, европейский стиль в одежде, осуществлена эмансипация женщин.

Коран был приведен в соответствие с новыми нормами турецкого языка. Национальное единство было основано на турецком языке, который, по мнению М. Кемалю, освободился от расовых, религиозных или этнических различий, что помогло ему объединить все народы, жившие в Турции. Усилия народа были устремлены к переменам, ликвидации неравенства. Началось революционное преобразование общества с европеизации: менялись взгляды людей, население адаптировалось к западному стилю, преодолевались невежество и суеверие. В страну поступали новая техника и новые технологии, способствуя развитию отечественной экономики и науки. Проводимая политика активного государственного регулирования (этатизма) значительно усилила роль государства: оно теперь занимала активную позицию в экономическом, социальном и культурном развитии страны³⁸.

Согласно Ататюрку, элементами, укрепляющими турецкий национализм и единство нации, стали:

- 1) Пакт о национальном согласии;
- 2) национальное воспитание;
- 3) национальная культура;
- 4) единство языка, истории и культуры;
- 5) турецкое самосознание;
- 6) духовные ценности³⁹.

Мысли Гек Альпа о необходимости перестроения турецкого общества были достаточно смелыми для его времени, но Мустафа Кемаль в реализации этих идей пошел значительно дальше. Он воплощал в жизнь планы обновления всех сторон жизни общества в условиях огромного

³⁸ Миллер А.Ф. Очерки новейшей ... - С. 52.

³⁹ Речи и выступления К. Ататюрка ... - С.106.

сопротивления, в первых рядах которого стояли мусульманские священнослужители, выступавшие решительно против политика кемалистов.

Это потребовало от Мустафы Кемалья проведения довольно жесткой политики, опорой в проведении которой стали его непоколебимый авторитет и сторонники, осознававшие жизненную необходимость реформ⁴⁰.

Истоки реформ необходимо искать во взглядах Ататюрка на общество и государство. Как пишет Ю.Н. Розалиев, взгляды Ататюрка, основывались на его идее о периоде «детства» общества, когда заранее данная обществу власть «воспитывает» его, прибегая при этом в случае необходимости к жестким методам воспитания, что придавало характер неизбежности периоду жесткой власти на определенной начальной стадии развития общества⁴¹.

Этими обстоятельства превращали кемализм в идеологическую основу обновления страны, основу ее модернизации, что получит продолжение в реформировании Турции на протяжении всего столетия.

1.2 Первый опыт реализации принципов кемализма

В 1920-1930-е годы в Турецкой республике проводилось множество реформ во всех сферах жизнедеятельности общества. В большинстве случаев их инициатором стал первый президент Турецкой Республики Мустафа Кемаль-паша⁴².

Основные направления определения идеологической направленности кемализма и реализации культурной программы были основаны на трудах известного турецкого философа, социолога, культуролога Зии Гек Альпа (1876-1924 годы) и его сподвижников – Юсуфа Аксура и Ахмеда Агаоглу⁴³.

⁴⁰ Фадеева И. Л. От империи ... - С. 114.

⁴¹ Розалиев Ю. Н. Мустафа Кемаль Ататюрк: Очерк ... - С. 73.

⁴² Данилов В.И. Турция 20-30-х годов: путь к демократии// Восток. - 1997. - №2. – С. 41.

⁴³ Фадеева И.Л. От империи ... - С. 119.

Основываясь на наиболее актуальных идеях Зии Гек Альпа и других турецких мыслителей, Мустафа Кемаль-паша определил названные выше такие основные принципы преобразований Турции, как европеизация, национализм (независимость), этатизм (активное участие государства в экономической жизни общества), лаицизм (секуляризм), революционность, народность⁴⁴.

Зия Гек Альп писал о необходимости соединения христианских и исламских ценностей. Он стал одним из первых мусульманских мыслителей, осознавших необходимость разделения религиозных и государственных институтов, секуляризации этики, права, философии и других сфер духовной жизни. Зия Гек Альпизучил европейский опыт и увидел, что религия в странах Запада не проиграла от разделения сфер влияния, а скорее смогла стать реальной силой, которая полностью сконцентрировалась на выполнении собственных функций. Зия Гек Альп писал, что для того, чтобы осознать силу ислама, нужно изучать его и в Индии, и в Египте, и в Китае, и на Яве. Лишь тогда возможно увидеть, что слияние религии и государства не дало Турции никаких преимуществ, в то время как самой религии такое слияние нанесло существенный урон, поскольку ислам начал терять свою жизнеспособность именно тогда, когда воссоединился с политической системой и сам стал формальной правовой системой⁴⁵.

В связи с этим возникло противостояние сторонников «вестернизации», считавших необходимым внедрение отдельных западных ценностей в области политики, экономики, культуры, в то время как традиционалисты требовали полной замкнутости восточного общества, и защиты старинных культурных традиций от любого постороннего вмешательства. Вполне естественно, что они напрочь отрицали совместимость западной и восточной цивилизаций, и говорили о вреде их взаимовлияния.

⁴⁴ Розалиев Ю.Н. Мустафа Кемаль Ататюрк: Очерк ... С. 91.

⁴⁵ См. Фадеева И.Л. От империи ... - С. 141.

Эту проблему уравнивания взаимовлияния культур Востока и Запада, в частности, Европы и Турции, пытался разрешить первый президент Турецкой Республики Мустаф Кемаль-паша⁴⁶. Он подверг основательной переоценке идейные и нравственные ценности турецкого общества, выдвинув новые ориентиры: республиканизм, национализм, народность, этатизм, лаицизм и революционность.

Его подход к объяснению содержания принципов, в частности, принципа революционности опирался на широкие реформы, которые осуществлялись в сфере государственного устройства, права, семьи, судопроизводства, культуры, быта.

Мустафа Кемаль был убежден в том, что основной причиной отсталости и поражения империи в Первой мировой войне стала привязанность к давно изжившим себя исламским догмам. По этой причине его принципы строительства Турецкой республики были полностью направлены на западные политические институты и стандарты, что привело к жёсткому сопротивлению со стороны традиционалистов-консерваторов.

По этим причинам первая турецкая конституция 1924 года вообще не предусматривала никакого разделения властей, а законодательная и исполнительная ветви оставались сосредоточенными в меджлисе, не было независимости судебной системы, не было многопартийности, как основного компонента демократии, ислам оставался государственной религией⁴⁷.

В 1925 году Мустафа Кемаль начал готовиться к очередным реформам. Перед этим он проехал по стране, убеждая население отказаться от пережитков прошлого, демонстрируя свою готовность к решительным реформам. Так, в городе Кастамону Мустафа Кемаль вышел из автомобиля со шляпой в руке, что было вызовом существовавшему обычаю: европейская шляпа в старой Турции была прямым символом «гяура», «неверного», а мусульманина, надевшего европейскую шляпу, должны были закидать

⁴⁶ Еремеев Д.Е. На стыке Азии и Европы. Очерки о Турции и турках. - М., 2005. – С. 62.

⁴⁷ Хабибулина И.Н. История Турции при Кемале // Вопросы истории. - 1985. - № 6. – С. 31.

камнями и грязью. Не менее вызывающим было и появление на людях с непокрытой головой. Мустафа Кемаль просто на личном примере сделал первый шаг в противостоянии предрассудкам.

В своих выступлениях Мустафа Кемаль во время путешествия по стране прямо указывал на необходимость отказа от ношения фески и различных специфических восточных одеяний⁴⁸.

По мнению В. Г. Киреева, российского тюрколога, военная победа над интервентами позволила кемалистам, которых он считает «национальными, патриотическими силами молодой республики», обеспечить стране право на дальнейшее преобразование и модернизацию турецкого общества и государства.

Кемалисты укрепляли свои позиции и заявляли о необходимости европеизации и секуляризации.

Первым условием модернизации было создание светского государства. 29 февраля 1924 года состоялась последняя традиционная церемония пятничного посещения мечети в Стамбуле последним халифом Турции. На следующий день, открывая очередное заседание ВНСТ, Мустафа Кемаль произнёс обвинительную речь о вековом использовании исламской религии в качестве политического инструмента, потребовал восстановить её «истинное предназначение», срочно и самым решительным образом спасти «священные религиозные ценности» от разного рода «тёмных целей и вожделений»⁴⁹.

3 марта 1924 года ВНСТ на основании только что принятого закона № 431 ликвидировало халифат и выслало за рубеж всех членов султанской династии.

20 апреля был принят закон о государственной религии. В связи с этим были ликвидированы министерства по делам шариата и вакуфов (религиозное законодательство и собственность), так как в соответствии с

⁴⁸ Розалиев Ю. Н. Мустафа Кемаль Ататюрк: Очерк ... - С. 119.

⁴⁹ Цит. По: Киреев Н.Г. История этатизма ... – С.172.

этими законами было конфисковано всё имущество халифа, были массово закрыты религиозные школы-медресе, а министерство народного образования было переведено на европейскую систему обучения молодежи. Пытаясь смягчить удар по чувствам верующих, Мустафа Кемаль выступил с подробным рассмотрением этих вопросов в меджлисе, и призвал всех очистить веру, святыне чувства и ценности верующих от политических интересов и страстей, и тем самым возвеличить ислам⁵⁰.

Следующим решительным шагом в преобразовании страны стала новая Конституция, которая была принята 20 апреля 1924 года. В ней были изложены положения о том, что суверенитет – это достояние только нации, и реализуется он исключительно ее представителями, также конституция законодательно закрепила республиканский строй.

М.К. Ататюрк был уверен, что республика была и есть порождение, и одновременно гарантия победы национальной революции, фактическим синонимом которой стала основная государственно-политическая концепция «безусловного и неограниченного национального суверенитета».

Конституция одновременно с суверенитетом объявила неприкосновенными права и свободы граждан, которые по сути своей не были обеспечены, и полностью зависели от воли большинства в меджлисе. Также конституция закрепила новые правила выборов депутатов парламента, а также различных назначений в высшие органы власти⁵¹.

Поскольку ВНСТ имело право законодательной власти, исполнительная власть возлагалась на президента и правительство. В соответствии с конституцией Президент республики избирался ВНСТ на 4 года и мог быть переизбран на новый срок, также он являлся и верховным главнокомандующим. Президент назначал премьер-министра, который формировал правительство. В выборах участвовали исключительно

⁵⁰ Полат Салих. Процесс развития светского государства в Турции // Религия и право. – 2001. - № 2. – С. 131.

⁵¹ Петросян Ю.А. Первая турецкая конституция// Народы Азии и Африки. – 2000. - № 6. - С. 78.

мужчины, достигшие возраста 22 года. В Турецкой республике существовала мажоритарная избирательная система, которая не соответствовала интересам малых народов.

Принятая конституция полностью соответствовала идее национализма ее создателей, вызывая определённые сложности, как в политической жизни, так и в межнациональных отношениях. Поэтому религиозные деятели возглавили антикемалистское движение, а за религиозной завесой скрывалось и недовольство национальных меньшинств, ущемленных в правах, и возмущение крестьян, которые лишились земли в результате реформ. Одним из самых сложных преобразований стало введение латинского алфавита взамен арабского. Официально новый алфавит начал действовать с июня 1928 года. Традиционный мусульманский календарь уступил место европейскому. Коран был переведен с арабского языка на турецкий⁵².

Мустафа Кемаль был уверен, что перевод Корана на турецкий язык крайне необходим. «Турок верит в Книгу, – говорил он, – но не понимает, о чем в ней идет речь. Он сам должен сознавать, что именно он в ней ищет»⁵³.

В 1934 году ВНСТ приняло очередной, не имеющий аналогов в Турции, закон о введении фамилий. Прежде у турок не было фамилий, а только имена и прозвища. Также данный закон ликвидировал прежние титулы и устаревшие формы обращения, вроде, паша, бей, эфенди. 24 ноября 1934 года Мустафа Кемаль-паша получил от ВНСТ фамилию Ататюрк («Отец турок»). В соответствии с другим законом, который был принят меджлисом 17 декабря 1934 года, фамилия Ататюрк стала собственностью Мустафы Кемал-паши, более никто не имел права её носить. Введение фамилий существенно облегчило ведение гражданского делопроизводства, устранило путаницу, связанную с одинаковыми именами⁵⁴.

⁵² Хабибулина И.Н. История Турции ... – С. 33.

⁵³ Ататюрк К. Избранные речи ... – С. 75.

⁵⁴ Полат Салих. Процесс развития светского ... – С. 142.

Кроме реализации конституционных норм, перед Турцией остро встала и ещё одна не менее важная задача - возрождение хозяйства, установление полной экономической независимости. Для этого требовалось максимальное расширение внутреннего рынка, скорейшее развитие товарно-денежных отношений, полная ликвидация экономической зависимости страны от иностранных государств, создание собственной национальной промышленности, которая будет способна освободить страну от необходимости ввоза множества предметов массового потребления, также крайне важно было развитие железнодорожной сети, интенсивного развития сельскохозяйственного производства. Все эти вопросы стали предметом дискуссий во время экономического конгресса в Измире в феврале 1923 года⁵⁵.

Впервые о деприватизации предприятий Мустафа Кемаль Ататюрк заявил еще в марте 1922 года: «Одна из важных задач нашей экономической политики заключается в том, чтобы в меру наших финансовых и технических возможностей огосударствить те предприятия и учреждения, которые будут представлять непосредственно общественный интерес... Вместе с тем наше правительство готово предоставить всякого рода льготы капиталовладельцам, которые захотели бы, руководствуясь чисто коммерческими соображениями, вложить свои средства, как в горную промышленность, так и в различные экономические предприятия или же в общественные работы»⁵⁶.

В сознании кемалистов турецкий национализм был неотъемлемой частью понятия «турецкое национальное государство», и эти понятия были неразделимы в блоке «нация – государство». Таким образом, идеи пантюркизма, или «Великого Турана», были провозглашены неприемлемыми для современного общества, и даже опасными. Вследствие этого принципы национализма должны были реализовываться только в рамках национального

⁵⁵ Розалиев Ю.Н. Экономическая история ... – С. 173 с.

⁵⁶ Ататюрк К. Избранные речи ... – С. 62

государства. Ведущим акцентом в идеологии национализма стало укрепление общенационального самосознания турок, а также направление на консолидацию турецкого культурного пространства.

Все эти конкретизировали само понимание турецкого национализма в русле национального государства и, как неоднократно говорил Кемаль Ататюрк, «превратило его по существу в единственную господствующую идеологию».

Претворение в жизнь принципа турецкого национализма превратилось в политической практике не только в создание национального турецкого государства, но и развитие турецкого языка⁵⁷.

Именно здесь отчётливо видно большое влияние идей Зии Гек Альпа. Согласно утверждениям Гек Альпу, нацию (millet) объединяют не только этнические признаки, связанные с географией условия проживания, или же политические факторы, но и вся культурная общность (а это в обязательном порядке язык, искусство, религия, мораль и др.). Зия Гек Алп считал, что для реализации идеи национального государства необходимо соответствующее изменение законов, так же проведение целого ряда реформ для скорейшего придания турецкой культуре общенационального характера, что крайне необходимо для создания национального государства⁵⁸.

Имела место также проблема, связанная с иностранными школами в светском образовании Турции. Для воплощения идеи национального государства такое состояние образования было абсолютно неприемлемым. В середине 20-х годов по всей стране стали появляться турецкие школы, были напечатаны собственные учебники, внедрялись принципы национального воспитания учащихся.

Партия кемалистов и лично сам Мустафа Кемаль Ататюрк самое пристальное внимание уделяли принципу народности. Мустафа Кемаль

⁵⁷ Нации и национализм. / Б. Андерсон, О. Бауэр, М. Хрох и др; Пер с англ. и нем. Л. Е. Переяславцевой, М. С. Панина, М. Б. Гнедовского —М., 2002. — С. 274.

⁵⁸ Фадеева И. Л. От империи ... – С. 119

постоянно акцентировал внимание на соблюдении принципа народности, говоря даже уже не столько о суверенитете нации, сколько о суверенных правах народа и его представителе – партии ВНСТ.

В то же время Кемаль делал ставку то, чтобы взять от европейской культуры всё лучшее, что только возможно адаптировать для турецкого менталитета. Об этом же говорил и Зия Гек Алп, как главный идеолог кемализма он заявлял: «Если мы этого не сделаем, западные державы нас поработят... Чтобы защитить нашу свободу и независимость, мы должны овладеть европейской цивилизацией»⁵⁹.

Приобщение Турции к европейской цивилизации, рыночным отношениям, создание современной промышленности и современной турецкой школы происходило непросто. В частности, переход к частной собственности при широком распространении государственной собственности на землю обнаружил беспомощность частного национального предпринимательства. Существование относительно мощного госсектора, всеобъемлющее государственное регулирование в 20-е годы практически не нашли своего отражения в конституционном праве⁶⁰.

Но тем не менее достаточно упорное проведение собственной политики этатизма, создание новых и расширение уже существовавших отраслей промышленности существенно снизили зависимость Турции от внешних рынков и позволили произвести социальные реформы, приступить к реструктуризации других сторон турецкого общества.

Основным фактором роста экономики стало сельское хозяйство, в котором было традиционно занято три четверти населения страны. К сожалению, рост производства в сельском хозяйстве сохранялся экстенсивным и не был вызван ростом производительности труда. В сельском хозяйстве, как и прежде, основным производителем оставались

⁵⁹ Георгиян Э. А. Турецкая республика. Основные институты государственного строя. – М., 1975. – С. 107.

⁶⁰ Османская империя: система государственного управления, социальные и этнорелигиозные проблемы. – М., 1986. – С. 190.

малые крестьянские хозяйства, где, как и века назад, использовалась тягловая сила и примитивная техника. Прирост производства был связан с увеличением количества населения, а также освоением новых сельскохозяйственных земель, которые были заброшены и пустовали с начала XX века⁶¹.

Этими сложностями объясняется тот факт, что политика этатизма и государственное вмешательство в экономику не привели к росту эффективности экономики. Более того, темпы роста производительности труда в промышленности с 1929 по 1950 годы были в среднем отрицательными (-10,3% за весь период). Темпы роста капитала примерно равнялись темпам роста капитала в последние годы Османской империи. И только начиная с 1950 года темпы роста капитала увеличились, причём сразу в три раза⁶².

Внешняя политика Мустафы Кемаль была направлена в основном на то, чтобы создать вместо прежней феодально-теократической Османской империи новое независимое турецкое национальное государство. Вследствие этого он отверг направление панисламизма младотурков и их же пантюркизм, рассматривая их как антинациональные. Во время поднятия халифатского вопроса Мустафа Кемаль заявил, что Турция не обязана брать на себя бремя забот обо всём мусульманском мире⁶³.

Мустафа Кемаль говорил: «Народ новой Турции не имеет никаких оснований думать о чём либо другом, как только о собственном существовании, собственном благополучии». Поэтому была Турция должна проводить «строго национальную политику», то есть: «трудиться в пределах наших национальных границ, опираясь, прежде всего, на нашу собственную силу и охраняя наше существование, во имя действительного счастья и процветания народа и страны; ни в коем случае не отвлекать народ

⁶¹ Гасратян М. А. Орешкова С.Ф., Петросян Ю.А. Очерки ... – С.120.

⁶² Розалиев Ю.Н. Экономическая история ... – С. 218.

⁶³ Жевахов А.Б. Кемаль Ататюрк. 1999. - С. 153.

несбыточными чаяниями и не вредить ему этим; требовать от цивилизованного мира культурного и человеческого обращения и взаимной дружбы»⁶⁴. Эти принципы стали для Мустафы Кемаль основою для осуществляемой им внешней политики и дипломатии.

Придя к власти Мустафа Кемаль начал бороться с империалистическим контролем со стороны европейских государств. Он был убежден, что необходимо образование национального центра в глубине страны, «вне надзора Стамбула и вне влияния и воздействия иностранных держав». Также Мустафа Кемаль убеждал своих сторонников, что страны Антанты будут проявлять уважение к Турции только «если нация им продемонстрирует, что она сознаёт свои права и готова единодушно, невзирая на жертвы, защищать их от всякого посягательства». На Сивасском конгрессе Мустафа Кемаль резко возражал против введения американского мандата над Турцией и остальными территориями бывшей Оттоманской империи, указав при этом, что население Анатолии не имеет права говорить от имени арабов⁶⁵.

Дипломатические методы, используемые в те времена, были в основном ориентированы на игру противоречий между империалистическими державами, а также на создание трудностей для Англии – инициатора и непосредственного руководителя интервенции против Турции. Не так давно, в целях привлечения симпатий к Турции мусульман, подданных стран Антанты, в особенности мусульман Индии, Кемаль заявлял, что национальные силы выступают именно на защиту султана-халифа, а вовсе не против него. Невзирая на уже фактически развязанную войну между Анатолией и султаном, Кемаль заявил, что правительство в Стамбуле «скрывает правду от падишаха» и поэтому все

⁶⁴ Кемаль М. Путь новой ... - С. 84.

⁶⁵ Ататюрк К. Избранные речи ... – С. 315.

распоряжения падишаха не подлежали исполнению, так как он «находился в плену у неверных»⁶⁶.

Еще одним действенным орудием дипломатического давления на Англию стала беспримерно широкая гласность. Учитывая крайнее недовольство особо влиятельных кругов английской палаты лордов политикой Ллойд-Джорджа, в особенности на Ближнем Востоке, Кемаль старался с максимальной оперативностью доводить до сведения европейского общественного мнения все факты антитурецкой деятельности британского правительства. В одном из своих заявлений Кемаль отметил, что поскольку англичане стараются воздействовать на Турцию тайно, то «наш (т.е. турецкий) метод состоит в том, чтобы внушать им, что всякая, даже малейшая придирка с их стороны повлечёт за собой огромный шум во всём мире»⁶⁷.

Таким образом, Мустафой Кемалем были проведены следующие преобразования:

1) в политической сфере:

- упразднение султаната (1 ноября 1922 года);
- создание Народной партии и установление однопартийной политической системы (9 сентября 1923 года);
- провозглашение Республики (29 октября 1923 года);
- упразднение халифата (3 марта 1924 года).

2) в сфере общественной жизни:

- предоставление женщинам равных с мужчинами прав (1926—34 годы);
- реформа головных уборов и одежды (25 ноября 1925 года);
- запрет на деятельность религиозных обителей и орденов (30 ноября 1925 года);
- закон о фамилиях (21 июня 1934 года);

⁶⁶ Ататюрк К. Избранные речи ... - С. 34.

⁶⁷ Там же. – С. 37.

- отмена приставок к именам в виде прозвищ и званий (26 ноября 1934 года);
 - введение международной системы времени, календаря и мер измерения (1925—31 годы);
- 3) в правовой сфере:
- отмена меджелле (свода законов, основывающихся на шариате) (1924—1937 годы);
 - принятие нового Гражданского кодекса и других законов, в результате чего стал возможным переход на светскую систему государственного правления;
- 4) в сфере образования:
- объединение всех органов образования под единым руководством (3 марта 1924 года);
 - принятие нового турецкого алфавита (1 ноября 1928 года);
 - учреждение Турецкого лингвистического и Турецкого исторического обществ;
 - упорядочение университетского образования (31 мая 1933 года);
 - нововведения в сфере изящных искусств.
- в сфере экономики:
- отмена системы ашара (устаревшего налогообложения сельского хозяйства);
 - поощрение частного предпринимательства в сельском хозяйстве;
 - создание образцовых сельскохозяйственных предприятий;
 - издание Закона о промышленности и создание промышленных предприятий;
 - принятие 1-го и 2-го планов индустриального развития (1933-37 годы), строительство дорог на территории всей страны.

Столь широкомасштабные реформы свидетельствовали о серьезности намерений М. Кемаля осуществить преобразования и подтверждали правильность избранной политики.

ГЛАВА II. КЕМАЛИЗМ В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ ТУРЦИИ XX В.

2.1. Экономические процессы

В конце XX – начале XXI века Турция вступила в полосу устойчивого развития, что позволило ей войти в число наиболее быстро развивающихся стран мира. Как считают специалисты Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), к 2017 году, если сохранятся все обретенные ею параметры роста, она достигнет среднегодового прироста ВВП в 6,7%. Получив в 2011 году прирост ВВП в 8,2%, Турция поднялась на третье в мире после Китая и Сингапура⁶⁸.

Для успехов рубежа тысячелетий важное значение имели преобразование 20-х годов XX в., когда были проведены радикальные преобразования и реформированы основные сферы общества.

Решающее значение в обеспечении устойчивого динамичного развития страны играло и играет государство, под контролем которого с 20-х годов закладывались основы частного предпринимательства и формировались соответствующие институты. Специфику процессу придавал многонациональный состав предпринимателей, в котором большинство представляли греки, армяне, евреи⁶⁹.

Планы экономических преобразований Турции, разработанные при непосредственном участии и контроле со стороны М. Кемаля определялись неразвитостью его социально-экономической структуры: 14 млн. населения около 77 % проживало в деревнях, при этом 81,6 % граждан страны были заняты в сельском хозяйстве, 5,6 % - в промышленности, 4,8 % - в торговле и 7 % - в сфере услуг. Поэтому доля

⁶⁸ Тишков В.А. Наука и жизнь. Разговоры с этнографами. - СПб., 2008. — С. 37.

⁶⁹ Турция: по дороге к процветанию. // Зеркало недели. - 2000. - 1 - 7 июля. - С. 10.

сельского хозяйства в национальном доходе составляла 67 %, а промышленности только 10 %. Однако в банковском деле, финансах, на железных дорогах, во многих отраслях промышленного развития доминировал иностранный капитал. Функции Центрального Банка выполнял Оттоманский банк, который сохранял контроль со стороны английского и французского капитала. Иностранцы не контролировали местную промышленность, ремесло и мелкие кустарными промыслами. Именно последние были реальной национальной собственностью.

Ситуация начала меняться, когда в 1924 году при поддержке Кемаля и ряда депутатов Меджлиса был учреждён Деловой банк, которому сразу были приданы важные полномочия, позволившие ему уже в первые годы деятельности превратиться во владельца 40 % акции компании «Тюрктельсиз телефон ТАШ». На средства Банка были построены крупнейший в Анкаре отель «Анкара-палас», куплена и реорганизована фабрика шерстяных тканей, началось финансирование турецких предпринимателей: например, анкарских торговцев, поставлявших на экспорт ткани.

Закон о поощрении промышленности, принятый 1 июля 1927 года, разрешал промышленникам, намеревавшимся построить предприятие, безвозмездно получать земельные участки до 10 га. Они освобождались от налогов на помещения, на земельный участок, на прибыль и получали другие льготы. От таможенных сборов и налогов были освобождены материалы, импортировавшиеся для строительства и производственной деятельности предприятий. В первый год производственной деятельности каждого предприятия на стоимость выпускаемой им продукции устанавливалась премия в 10 % стоимости⁷⁰.

Осуществление новой экономической политики дало огромные результаты уже к концу 1930-х годов: за два десятилетия была образована 201

⁷⁰ Там же.

акционерная компания с суммарным капиталом 112,3 млн. лир, в том числе 66 компаний с иностранным капиталом (42,9 млн. лир)⁷¹.

Преобразования охватили также сельское хозяйство: среди безземельных и малоземельных крестьян была распределена национализированная вакуфная собственность, государственные земли и земли покинувших Турцию или умерших христиан, а в 1925 году после курдского восстания под предводительством шейха Саида были приняты законы об отмене натурального налога ашар и ликвидации иностранной табачной фирмы «Режи». Государство поддерживало создание сельскохозяйственных кооперативов.

Для поддержания курса турецкой лиры и торговли валютой в марте 1930 г. был учреждён, куда вошли министерство финансов Турции и крупнейшие национальные и иностранные банки Стамбула. Через шесть месяцев после создания права консорциума были расширены и он получил право эмиссии. А в июле 1930 г. был учрежден Центральный банк, начавший свою деятельность в октябре 1931 года. С началом деятельности нового банка консорциум был ликвидирован, а право эмиссии перешло к Центральному банку, которому после ликвидации временного консорциума были переданы его права. Эти действия лишили Оттоманский банк доминирующей роли в турецкой финансовой системе и свидетельствовали об упрочении финансовой системы Турции⁷².

К 20-м годам XX века сферы турецкой экономики находились под иностранным контролем:

67,5% капиталов в добывающей промышленности принадлежали французским компаниям,

75% капиталов в обрабатывающей промышленности - английским компаниям,

⁷¹ Розалиев Ю.Н. Экономическая история ... – С. 129-130.

⁷² Миллер А.Ф. Очерки новейшей ... - С. 141.

67,5% капиталов в железнодорожном строительстве были под контролем немецких компаний,

Иностранные банки контролировали 80% капитала, имевшегося в стране. На первом Измирском экономическом конгрессе, в 1924 году, национальная буржуазия потребовала от государства проведения политики, которая бы отвечала интересам развития частного турецкого предпринимательства⁷³. Это было свидетельством усиления гражданской зрелости турецкого населения, усиления его национальной самостоятельности и, в частности, формирования более активной позиции национальной буржуазии, что, несомненно, являлось одним из первых результатов осуществления политики кемализма.

В 20-е годы государство было ориентировано на поддержку зарождавшегося национального капитала, на недопущение его подчинения иностранному капиталу, что основывалось на усилении экономического патернализма со стороны государства⁷⁴.

Разрабатывая свою теорию, М. Кемаль исходил из ведущей роли государства в жизни страны. На практике, в процессе реализации реформ главная роль государства в создании в Турции новых экономических отношений не вызывала противодействия в обществе, поскольку подобное развитие соответствовало традициям мусульманского общества. Стабильность социально-экономических структур общества, имевшийся экономический потенциал, наличие авторитетного лидера, выступавшего инициатором и организатором процесса реформирования, создавали необходимые условия для успешных преобразований.

Роль Мустафы Кемала Ататюрка, первого президента Турецкой Республики, главы народно-республиканской партии, символа национальной

⁷³ Розалиев Ю.Н. Экономическая история ... – С. 29.

⁷⁴ Авдашева С. Турция: национальная модель либерализации экономики // Общественные науки и современность. - 1993. - № 3. – С. 28.

независимости трудно переоценить. Именно с ним были связаны стратегические планы страны, ее будущее как как парламентской республики и светского государства, независимость которого должна была основываться на экономической мощи. М.К. Ататюрк сыграл ключевую роль в формировании экономической модели независимой Турции, в которой государству была отведена важнейшая роль⁷⁵.

Изначально государственный сектор был тесно связан частным, что позволяло аккумулировать средства и успешно осуществлять весьма масштабные проекты. Одним из активно разрабатываемых направлений стало создание смешанных государственно-частных предприятий в различных сферах, в том числе – в финансовой. Следуя принципам патернализма турецкое государство поддерживало низкую ставку процента по кредитам. На протяжении этого периода главную роль в кредитной системе играли следующие турецкие банки: Деловой банк, созданный по инициативе М.К. Ататюрка, Сумербанк, Этибанк, Народный банк. Они были или полностью, или частично государственными, активно участвуя в реализации программ модернизационного развития.

Еще одним инструментом государственного влияния стала поддержка национальной индустрии средствами протекционизма во внешнеэкономической деятельности. Ограничение импорта в Турцию иностранных товаров и капиталов последовало за тем, что в 30-е годы государство выкупило предприятия, которые принадлежали иностранцам на территории страны.

Неотъемлемой частью модернизации Турции стали преобразования в сельском хозяйстве. С 20-х годов в Турции стали создаваться показательные фермерские хозяйства, ограничивая эксплуататорские запросы работодателей, дотируя закупки ряда сельскохозяйственных продуктов, а в

⁷⁵ Розалиева Ю.Н. Экономическая история ... - С. 45.

конфликтах работодателей и наемных работников поддерживая не только предпринимателей, но и профсоюзы⁷⁶.

Подобная политика вполне соответствовала принципу этатизма. Ее роль в экономическом развитии Турции сегодня оценивается крайне неоднозначно. С одной стороны, государственное хозяйство несло в себе все присущие ему недостатки: подавление действия объективных рыночных закономерностей, неэффективность производства, невосприимчивость к научно-техническому прогрессу. С другой стороны - тяжело себе представить альтернативный вариант развития самостоятельной турецкой экономики, не подчиненной полностью притоку капитала извне.

Как отмечает отечественный исследователь Н.Г. Киреев, экономическая система этатизма существовала с незначительными изменениями в 80-х годах. И хотя турецкое общество и государство неоднократно испытывали потребность в пересмотре экономической модели, в сокращении сферы государственной интервенции, экономическая ситуация каждый раз ставила объективные границы либерализации экономики. Все попытки через несколько лет завершались движением возвращения к принципам Ататюрка⁷⁷.

Первая такая попытка была начата в 1950 году, когда Демократическая партия изменила во власти Народно-республиканскую. Использование американской помощи по плану Д.К. Маршалла, в том числе, дешевых кредитов, соединилось с ослаблением протекционизма, либерализацией внешнеэкономического режима. Но девальвация, которая пошла за этим, турецкой лиры не вызвала значительного расширения экспорта при сокращении возможностей импорта. Внутренние сбережения - основа роста частного сектора - не представляли значительной величины. Приток же иностранных инвестиций оказался значительно ниже предыдущих экспертных оценок. В результате резкое падение лиры и

⁷⁶ Данилов В. Турция 20 - 30 - х годов: путь к демократии. //Восток. - 1997. - №2. - С. 63.

⁷⁷ Киреев Н. Г. История этатизма ... – С. 140-141.

угрожающий рост дефицита торгового баланса привели к свертыванию реформ.

Вторая попытка Турции войти в мировое хозяйство, ускорив темпы своего развития, была предпринята в 1970 году. Однако в результате девальвации лиры (традиционного монетарного мероприятия) желательный результат достигнут не был. Снова произошло замедление экономического развития вследствие сокращения государственных инвестиций в экономику, вызванных обострением проблемы платежного баланса. Турецкое правительство снова возвратилось к курсу протекционизма, стремясь для смягчения проблемы торгового и платежного баланса проводить импортозамещающую политику в промышленности⁷⁸.

Начало политики экономической стабилизации и либерализации экономики Турции датируется 24 января 1980 года. Приход к власти военных сопровождался четким курсом на создание системы свободной рыночной экономики. В разработке этого курса активное участие принимал будущий президент страны Тургут Озал, в то время - заместитель премьер-министра.

Первый год либерализации был отмечен довольно сложным экономическим положением. Инфляция превысила оценку 107%, валовой национальный продукт (ВНП) сократился более чем на 1%. Турция стояла на грани гиперинфляции в соединении с падением производства. Было решено обратиться за помощью к международным экономическим организациям. В июне 1980 года Международный валютный фонд утвердил решение относительно поддержке политики либерализации турецкой экономики.

Первым шагом в направлении либерализации постоянная девальвация турецкой лиры - единовременно лишь на 33%. На протяжении 80-90 - х годов - курс лиры снижался постепенно приблизительно на 10-15% в год. Резкому снижению валютного курса противостояли соображения

⁷⁸ Алибеков И. В. Государственный капитализм ... – С. 76

значительной зависимости экономического роста от притока импортных инвестиционных товаров. Двойной курс турецкой лиры сохранялся не только в первые годы либерализации, он существует и сейчас.⁷⁹

Важной составной частью либерализационных мероприятий 80-90-х годов стало свободное формирование банковского процента. Этот шаг вызвал увеличение банковских депозитов более чем в 2,5 раза за год, снижение скорости обращения денег и нейтрализацию ажиотажного спроса, которое существенным образом уменьшило потенциал инфляции. Составными частями либерализации банковской сферы были: децентрализация режима хранения и операций с валютными резервами, создание межбанковского денежного рынка, поощрение купли-продажи государственных и частных ценных бумаг. Одновременная либерализация товарного и денежного рынков должна была, кроме других целей, привлечь в банки и производство теневой капитал, частица которого, по ряду оценок, представляла до 40% всего турецкого капитала.

Тем временем результаты либерализации оказались немного неожиданными для ортодоксальных неолибералов и антиэтатистов как в Турции, так и за ее пределами. Прогнозируемого расцвета мелкого и среднего частного предпринимательства не состоялось через отток массы относительно небольших капиталов у банки. Привлечение значительного объема депозитов, во время отсутствия прибыльных вариантов инвестирования в Турции, создало основу активного экспорта капитала. Отток капиталов со сферы производства в банки и за рубеж привели к относительному торможению производства. Одновременно укрепились экономические позиции большинства государственных компаний: после освобождения цен они превратились из убыточных в процветающие. Эта тенденция сохранилась и в следующие годы. В дальнейшем стабилизационная политика турецкого правительства опиралась в

⁷⁹ Авдашева С. Турция: национальная модель ... - С. 46.

значительной мере именно на большие компании, в том числе государственные⁸⁰.

Процесс либерализации финансового рынка был прерван скандалом с банковскими конторами. В 80-х годах новые самостоятельные кредитные учреждения привлекли как депозиты 50-75 млрд. турецких лир благодаря не только высоким процентам, но и поддержке и рекламе со стороны правительства, в том числе лично Т. Озала. Но масштабна частная инициатива оказалась аферой, которая довольно усложнила процесс создания современного денежного рынка в Турции, так как доверие публики к частным кредитным учреждениям оказалось подорванной. Скандал имел настолько широкий резонанс, что Т. Озал оставил пост заместителя премьер-министра. Правительство было вынуждено взять на себя обязательства компенсировать часть ущерба вкладчиков банкирских контор. Это привело к росту дефицита консолидированного бюджета⁸¹.

Для предотвращения подобных скандалов в дальнейшем государство обратилось к жесткости условий формирования и функционирования банковского капитала. Во-первых, была поднята планка минимального размера капитала, который регистрируется. Во-вторых, объем кредитов был ограничен 20-кратной величиной уставного капитала, а для отдельного клиента - 10% капитала. В-третьих, в ряде случаев промышленным компаниям было предоставлено право контроля над деятельностью банков. И, в конце концов, центральный банк установил фиксированную ставку процента по депозитам, индексированную относительно инфляции.

В первые годы либерализации так и не была решена проблема сбалансированности государственного бюджета. Состояние налоговой системы Турции характеризовалось противоречием высоких налоговых ставок и низких доходов от налогов. В дальнейшем состоялось дальнейшее

⁸⁰ Моисеев П.П., Старченков Г.И. Стратегия экономического развития Турции: 20-80-е годы XX века // Народы Азии и Африки. - 1987 - № 4. - С. 33.

⁸¹ Авдашева С. Турция: национальная модель ... - С. 47.

увеличение обложения личных доходов. Состояние же налоговой системы влияет на развитие экономики Турции: при значительном числе государственных предприятий и связанных с ними статей затрат бюджета доходы от их деятельности составляют лишь 10% бюджетных поступлений, в то время как частица налогов и сборов - 80 процентов. Поэтому неудовлетворительное состояние налоговой сферы увеличивало проблемы бюджетного дефицита и инфляции. Главной частью антиинфляционной политики были сокращение государственного спроса и снижение бюджетного перераспределения национального дохода. Прекратилось падение реальной заработной платы в промышленности. Сокращение инфляции удалось провести одновременно с прекращением падения темпов роста ВВП, хотя и при незначительному его увеличении⁸².

Значительным событием в развитии рыночной экономики стало принятие в 1982 году новой конституции Турецкой Республики, где утверждался принцип неприкосновенности частной собственности, указывалось, что деятельность государственных предприятий не должна разрушать рыночную модель, которая базируется на частном предпринимательстве. Из конституции было смещено упоминание о «социальном государстве», как модель турецкого развития называлась «смешанная экономика»⁸³.

С приходом к власти законно избранного правительства во главе с Т. Озалом политика либерализации турецкой экономики вступила в новую фазу: лозунг «смешанной экономики» был отброшен как половинчатый и провозглашен идеал свободного рыночного развития.

Был принят пакет законов, которые определили дальнейший курс реформирования. Важное место принадлежало закону о поощрении сбережений, которые предусматривает приватизацию государственных

⁸² Там же. – С. 48.

⁸³ Бузуров В. И. История современного Востока XX – XXI вв: страны и правители. – М., 2008. – С. 196.

компаний путем акционирования. Он также предоставлял право частным компаниям арендовать государственные предприятия.

Расширение деятельности частного сектора турецкой экономики приобретало специфические формы. Широкое распространение, например, получили так называемые доходные акции - ценные бумаги, которые выпускают государственными компаниями, на предъявителя, открытые для котировки на фондовой бирже, с ограниченным сроком действия. Для стимулирования участия сбережений населения в кредитовании экономики было создано специальное банковско-кредитное учреждение - Фонд общественного акционирования, которое принимает участие в финансировании строительства больших объектов производственной инфраструктуры (гидроузлов, шоссейных дорог, мостов и т.п.).

Приватизация государственных компаний шла постепенно. В конце 80-х - начале 90-х годов был принят еще один закон, неофициально называемый «законом о спасении компаний», который предусматривал частичную приватизацию неплатежеспособных компаний. Так было акционировано значительное количество промышленных предприятий⁸⁴.

Финансовый рынок Турции оставался относительно неразвитым. Из трех его составных частей (банковской системы, рынка капиталов и неорганизованного денежного рынка) доминирующую роль играет первая. Фондовые биржи не имеют того значения, которое свойственно им в хозяйственных системах развитых западных стран. Это может быть объяснимо, по крайней мере, двумя обстоятельствами. Во-первых, население предпочитает вкладывать деньги в золото, недвижимость, стабильную иностранную валюту; меньшей популярностью пользуются банковские вклады с высокими индексированными ставками процента. Во-вторых, большинство акционерных фирм представляют собственность ограниченного традиционными связями круга лиц, не заинтересованных в

⁸⁴ Бузуров В. И. История современного Востока ... – С. 217.

расширении состава акционеров. При вторичном размещении ценных бумаг турецкие акционерные фирмы предпочитают использовать именные привилегированные акции, которые не дают права участия в управлении корпорацией.

Неразвитость финансового рынка, кроме проблемы аккумулирования сбережений, усложняло проведение антиинфляционной политики. На протяжении 60-х лет инфляция оставалась для правительства врагом номер один. Т. Озал считал целью правительственной политики сокращение инфляции до 20% годовых, сознавая, что в условиях нестабильной основы экономического роста за достижение полного равновесия денежного рынка можно заплатить падением производства и углублением структурных диспропорций - основных факторов турецкой инфляции.

Эта программа-максимум достигнута не была: на протяжении 80 - 90 - х годов инфляция колебалась в пределах 30-45% в год⁸⁵.

Политика экспортной ориентации проводилась довольно успешно. Объем турецкого экспорта вырос в пять раз, состоялась прогрессивная перестройка его структуры: возросла частица продукции обрабатывающей промышленности в экспорте. Одновременно сократилась более чем вдвое, частица в экспорте Турции сырья и топлива.

Что касается импорта, то турецким правительством используется система импортных лицензий, которая разрешает проводить дифференцированную политику относительно потенциальных импортеров, а кроме того, сделать импортные лицензии средством стимулирования экспорта. Валютные доходы Турции на протяжении десятилетия ежегодно возрастали на 12%, а валютные резервы, которые играют значительную роль в антиинфляционной политике - на 19%.

Благодаря увеличению экспорта дефицит торгового и платежного баланса Турции последовательно снижался. Кроме ярко выраженной

⁸⁵ Турция: по дороге к ... - С.11

экспортной ориентации этому оказывал содействие приток валютных поступлений за счет развития туризма.

Государство осуществляет целенаправленную политику по привлечению в Турцию иностранного капитала. Оно проводит селективную политику относительно инвестиций в разные сферы национальной экономики: преимуществом пользуются вложение в сельское хозяйство и туризм⁸⁶.

Таким образом, преобразование 20-х годов имели решающее значение для будущего развития Турции, в том числе создания ее экономической системы. Преобразования в сфере экономики: отмена системы ашара (устаревшего налогообложения сельского хозяйства); поощрение частного предпринимательства в сельском хозяйстве; создание образцовых сельскохозяйственных предприятий; издание Закона о промышленности и создание промышленных предприятий; принятие первого и второго планов индустриального развития (1933-37 годы), строительство дорог на территории всей страны.

2.2. Социальная сфера трансформации

23 апреля 1920 г. турецкий меджлис провозгласил независимость турецкого государства и образовал правительство во главе с Мустафой Кемалем⁸⁷.

Позже, оценивая события, М. Кемаль написал: «Что такое турецкая революция? Эта революция, имеет более широкий смысл, чем прямое значение слова. Она создала сегодняшнее наше государство, изменила длившийся веками строй и структуру государства.

⁸⁶ Тишков В.А. Наука и жизнь ... — С. 59.

⁸⁷ Гасратян М. А. Орешкова С.Ф., Петросян Ю.А. Очерки ... - С. 151.

Эта революция изменила связь между членами общества, то есть вместо религиозной и конфессиональной связи, связала наш народ национальными узами.

Эта революция внедрила новые принципы, которыми будет наш народ руководствоваться на международной арене. Эти основы будут двигательной силой нашего народа на пути развития научных познаний и интеграции с цивилизованным миром»⁸⁸.

В этих словах лидера турецкой революции, великого реформатора Кемаля Ататюрка заложен глубокий смысл, программа перемен и реформ, которая продолжает выполняться и по сей день.

Турция, имевшая многовековые традиции и уклад, после революции 1923 года кардинально поменяла свой внешне- и внутривластный курс.

29 октября 1923 г. Турция была провозглашена республикой. Кардинальные политические, экономические и социально-культурные преобразования, произведённые под руководством Мустафы Кемаля Ататюрка, и основание им в 1923 Народно-республиканской партии (НРП) завершили построение на развалинах Османской феодально-клерикальной империи нового национального буржуазного государства⁸⁹.

Как известно, 3 марта 1924 года был ликвидирован халифат. В 1924-34 годах проводились реформы в области государственного строительства, правовых отношений, культуры и быта: была принята республиканская конституция; упразднены мусульманские духовные училища (медресе), отменено действие шариата; закрыты дервишские ордена; вводился европейский календарь и летосчисление; был принят гражданский кодекс по европейскому образцу, упразднивший нормы мусульманского права, в т. ч. многоженство, а также новые уголовный и торговый кодексы; была отделена церковь от государства; был осуществлён переход с арабского алфавита на латинский; наконец, женщины получили избирательные права при выборах в

⁸⁸ Ататюрк К. Избранные речи ... – С.107.

⁸⁹ Киреев Н.Г. История этатизма ... – С. 56-63.

муниципалитеты, а затем в парламент и др.⁹⁰ Само перечисление указывает на масштабность и многомерность осуществлявшихся преобразований, каждое из которых имело выход в социальную сферу.

Одним из труднейших кемалистских преобразований явилось введение латинского алфавита вместо арабского. Официально современный алфавит начал действовать с июня 1928 года. Мусульманский календарь сменился европейским. Коран был переведен с арабского на турецкий⁹¹.

Введение турецкого языка на основе латинской графики должно было стать основным консолидирующим фактором в Турецкой республике.

Был издан декрет, определивший, что на территории Турецкой республики арабский алфавит будет заменен турецким на латинской основе; так же будет разработана грамматика турецкого языка, основанная на этом алфавите; организована комиссия по составлению алфавита и грамматики, дан пятнадцатилетний срок для окончательного перехода на турецкий шрифт.

Стала проводиться постепенная замена «османского» языка турецким во всех областях государственной деятельности и общественной жизни. Сам же турецкий язык подвергался «чистке» от многих арабских и персидских слов; вместо них вводились древние тюркские слова из старинных текстов – орхонских, уйгурских – или искусственно создавались новые слова, на основе тюркских корней. Это движение возглавил сам Мустафа Кемаль. По его инициативе было создано Турецкое лингвистическое общество, которое стало научным центром изучения и совершенствования турецкого языка. В результате возник, по сути, новый турецкий язык, резко отличающийся даже от языка 20 – начала 30-х годов, в котором арабизмы и персизмы составляли до половины лексики. Новый язык внедряли в народное образование и высшую школу. На этом языке были написаны школьные и вузовские

⁹⁰ Миллер А.Ф. Становление Турецкой ... - С.31.

⁹¹ Османская империя: система государственного управления, социальные и этнорелигиозные проблемы. – М., 1986. – С. 128.

учебники. Большинство журналистов перешли на новый язык. Окончательно закрепила его в качестве общенационального турецкая литература, сделавшая большие успехи в 30–40-е годы, когда возник и развился турецкий критический реализм.

Государственные учреждения должны были перейти на новый алфавит с 1 октября 1928 г., что заставляло чиновников усиленно заниматься. Такое же постановление входило в силу с 1 ноября 1928 г. и для прессы⁹².

Еще одна проблема была связана с засильем иностранных школ в светском образовании Турции. Для самостоятельного национального государства такое положение дел было недопустимым, в середине 20-х годов начинают создаваться турецкие школы, появляются свои учебники, внедряется национальное воспитание учащихся⁹³. Реформирование имело решающее значение для политики, экономики и культуры Турции. Из исламского, мусульманского государства Турция превратилась в современную страну, которая сейчас уверенно идет по пути прогресса и интеграции в мировую политическую и экономическую жизнь.

Преемником Ататюрка на посту президента стал его друг и соратник Исмет Иненю. В 1946 г. Турция стала одним из учредителей Организации Объединенных Наций. В 1950 г. население Турции участвовало в первых свободных выборах, на которых победила оппозиционная Демократическая партия. Были предприняты большие усилия по либерализации экономики. В 1952 г. произошло важное событие в Турции - страна вступила в НАТО, а в 1946 стала ассоциированным членом Европейского экономического сообщества⁹⁴.

Безопасность в Турции и демократия поддерживается военными. Продолжая дело Мустафы Кефаля, турецкая армия взяла на себя роль гаранта светского государства. Она всегда готова встать на защиту наследия

⁹² Гасратян М. А. Орешкова С.Ф., Петросян Ю.А. Очерки ... - С.159.

⁹³ Османская империя: система государственного управления, социальные и этнорелигиозные проблемы. – М., 1986. – С. 135.

⁹⁴ Георгиян Э.А. Турецкая республика: Основные институты ... – С. 172.

Ататюрка, если политики попытаются пересмотреть его реформы. За тридцать лет в Турции произошло три военных переворота. В конце 50-х годов политическая и экономическая нестабильность в стране вызвала всплеск насилия и анархию среди жителей Турции. Это привело к бескровному военному перевороту 1960 г. под руководством генерала Джемала Гюрсея. В 1971 г. забастовки и студенческие волнения породили еще один переворот. Военные правили страной вплоть до выборов 1973 г. В последующие годы Турция столкнулась с множеством экономических и социальных проблем. Нарастала напряженность между левыми и правыми партиями. В 1970-х годах сменился целый ряд коалиционных правительств. К концу десятилетия политическое насилие достигло такого масштаба, что в 1980 г. военные под предводительством генерала Кенана Эврена снова взяли власть в свои руки поддерживая безопасность в Турции.

1983 стал годом возвращения к гражданскому правлению. Премьер-министром был выбран Тургут Озал, а новая конституция ориентировала Турцию на сближение с Западом. Озал и его Партия отечества сосредоточили внимание на экономическом росте страны, надеясь в дальнейшем «открыть окно в Европу». Реформы Т. Озала сократили политический и экономический разрыв между Турцией и европейскими странами.

Турция давно участвует в процессе европейской интеграции и является членом различных европейских организаций - практически с момента их появления в пятидесятых годах. Долгосрочные интересы Турции напрямую связаны с евроинтеграцией⁹⁵.

История Турции показывает, что можно успешно объединить светский европейский уклад и глубокую религиозность. От последнего Турция не собирается отказываться ради вступления в ЕС. Для Турции вступление в ЕС - это лишь следующая закономерная стадия процесса

⁹⁵ Полат Салих. Процесс развития светского ... - С. 158.

модернизации страны, это катализатор перемен в структуре общества и в экономике, которые позволят стране подняться на новый уровень.

Таким образом, можно выделить следующие преобразования в социальной сфере: предоставление женщинам прав равных с мужчинами (1926—34 годы); реформа головных уборов и одежды (25 ноября 1925 года); запрет на деятельность религиозных обителей и орденов (30 ноября 1925 года); закон о фамилиях (21 июня 1934 года); отмена приставок к именам в виде прозвищ и званий (26 ноября 1934 года); введение международной системы времени, календаря и мер измерения (1925—1931 годы). Преобразования в сфере образования: объединение всех органов образования под единым руководством (3 марта 1924 года); принятие нового турецкого алфавита (1 ноября 1928 года); учреждение Турецкого лингвистического и Турецкого исторического обществ; упорядочение университетского образования (31 мая 1933 года); нововведения в сфере изящных искусств.

2.3. Политическая сфера трансформации

Первый период развития, целью которого являлось образование государства и защита ее независимости, оказал влияние на последующее развитие государства. Второй период представлял собой поиск новых отношений и пересмотр старых. В последнем периоде появляется глобальная мысль о создании единого сильного центра Турции - Анкары⁹⁶.

Решающее значение в военных успехах кемалистов против армян, а также впоследствии против греков, имела значительная финансовая и военная помощь, оказанная большевистским правительством РСФСР с осени 1920 года до 1922 года⁹⁷. Уже в 1920 году, в ответ на письмо Кемалья Ленину от 26 апреля 1920 года, в котором содержалась просьба о помощи,

⁹⁶ Киреев Н.Г. История этатизма ... – С. 192.

⁹⁷ Аралов С.И. Воспоминания ... - С. 104.

правительство РСФСР направило Турции 6 тысяч винтовок, свыше 5 млн. винтовочных патронов, 17 600 снарядов и 200,6 кг золота.

При заключении 16 марта 1921 года в Москве договора о «дружбе и братстве» (по которому к Турции отошёл ряд территорий бывшей Российской Империи: Карсская область и Сурмалинский уезд) было также достигнуто соглашение об оказании ангорскому правительству безвозмездной финансовой помощи, помощи оружием. Советское правительство в течение 1921 года направило в распоряжение кемалистов 10 млн. руб. золотом, более 33 тысяч винтовок, около 58 млн. патронов, 327 пулеметов, 54 артиллерийских орудия, более 129 тысяч снарядов, полторы тысячи сабель, 20 тысяч противогазов, 2 морских истребителя и «большое количество другого военного снаряжения». Правительство большевиков в 1922 году выступило с предложением пригласить представителей правительства Кемаля на Генуэзскую конференцию, что означало для ВНСТ фактическое международное признание⁹⁸.

Письмо Кемаля Ленину от 26 апреля 1920 года гласило: «Первое. Мы принимаем на себя обязательство соединить всю нашу работу и все наши военные операции с российскими большевиками, имеющими целью борьбу с империалистическими правительствами и освобождение всех угнетенных из-под их власти <...>». Во второй половине 1920 года Мустафа Кемаль планировал создать подконтрольную ему турецкую коммунистическую партию — для получения финансирования от Коминтерна; но 28 января 1921 года всё руководство турецких коммунистов было ликвидировано с его санкции⁹⁹.

В 1919—1922 гг. - вторая греко-турецкая война. 18 августа 1922 года Кемаль начал решающее наступление, позиции греков были прорваны, греческая армия фактически потеряла боеспособность. Остатки греческой армии стеклись в Смирну, однако флота для эвакуации не хватало. 9 сентября

⁹⁸ Документы внешней политики СССР. Т.1. - М., 1957. – С.197.

⁹⁹ Аралов С.И. Воспоминания ... – С. 137.

Кемаль, во главе турецкой армии, вступил в Смирну; греческие и армянские части города были полностью уничтожены пожаром; всё греческое население бежало либо было уничтожено. Сам Кемаль обвинял в сожжении города греков и армян, а также лично митрополита Смирнского Хризостома, в первый же день вступления кемалистов погибшего мученической смертью¹⁰⁰.

17 сентября 1922 года Кемаль направил телеграмму министру иностранных дел, которая предлагала следующую версию: город был подожжён греками и армянами, которых к тому побуждал митрополит Хризостом, утверждавший, что сожжение города — религиозный долг христиан; турки же делали все для его спасения. Под давлением британских и французских представителей Кемаль в конце концов разрешил эвакуацию христиан, но не мужчин от 15 до 50 лет: они были депортированы во внутренние области на принудительные работы и в большинстве погибли.

11 октября 1922 года державы Антанты подписали с кемалистским правительством перемирие, к которому спустя 3 дня присоединилась Греция; последняя была вынуждена оставить Восточную Фракию, эвакуировав оттуда православное (греческое) население.

24 июля 1923 года в Лозанне был подписан Лозаннский мирный договор, положивший конец войне и определивший современные границы Турции на западе. Лозаннский договор предусматривал так же обмен населением между Турцией и Грецией, что означало окончание многовековой истории греков в Анатолии. 6 октября того же года кемалисты вступили в эвакуированный Антантой Константинополь¹⁰¹.

После истребления и изгнания христианского населения Анатолии, курды оставались единственным крупным нетурецким этносом на территории Турецкой республики. В Войне за независимость Ататюрк давал курдам обещания автономии и национальных прав, этим приобрёл их поддержку. Но после победы обещания были забыты. Образовавшиеся в

¹⁰⁰ Равич Н. Молодость века ... - С. 93.

¹⁰¹ Турция. История, экономика, политика. — М., 1984. — С. 85-86.

начале 20-х гг. курдские общественные организации были разгромлены и объявлены вне закона.

В феврале 1925 года началось массовое национальное восстание курдов, возглавленное шейхом суфийского ордена Саидом Пирани. Ататюрк ответил на восстание террором. 4 марта были учреждены военно-полевые суды («суды независимости»), во главе которых поставлен Исмет Инёню. Суды карали за проявление сочувствие к курдам. Подавление восстания сопровождалось массовыми убийствами и депортациями мирных жителей; было уничтожено порядка 206 курдских деревень с 8758 домами, и убито свыше 15 тысяч жителей. Осадное положение на курдских территориях продлевалось много лет подряд. Было запрещено использование курдского языка в общественных местах, ношение национальной одежды. Книги на курдском языке конфисковывались и сжигались. Слова «курд» и «Курдистан» были изъяты из учебников, а сами курды объявлены «горными турками», по неизвестной причине забывшими свою турецкую идентичность¹⁰². В 1934 г. был принят «Закон о переселении» (№ 2510), по которому министр внутренних дел получил право изменять местожительство различных народностей страны в зависимости от того, насколько они «адаптировались к турецкой культуре». В результате тысячи курдов были переселены на запад Турции; на их место заселялись боснийцы, албанцы и др.¹⁰³.

Открывая заседание меджлиса в 1936 г., Ататюрк заявил, что из всех проблем, стоящих перед страной, едва ли не самой важной является курдская, и призвал «покончить с ней раз и навсегда»¹⁰⁴.

Однако репрессии не остановили повстанческого движения: последовали Араратское восстание 1927—1930 гг. Новое восстание началось в 1936 г. районе Дерсим. Всего, по данным антрополога Мартина Ван

¹⁰² Очерки истории исламской цивилизации. – М., 2008. – С. 294.

¹⁰³ Ключников Ю.В., Сабанин А.В. Константинополь и проливы (по секретным документам Министерства иностранных дел. Т. 1-2. - М., 1925-1926. – С. 107.

¹⁰⁴ Кемаль М. Путь новой ... - С. 99.

Брюйниссена, погибло до 10 % населения Дерсима. Однако дерсимцы продолжали восстание на протяжении двух лет. В сентябре 1937 г. Сеид Реза был выманен в Эрзинджан якобы для переговоров, схвачен и повешен; но только год спустя сопротивление дерсимцев было окончательно сломлено.

23 апреля 1920 года было открыто Великое национальное собрание Турции (ВНСТ), чрезвычайный орган власти, сочетающий законодательную, исполнительную и судебную власть, это стало провозвестником создания Турецкой республики. Первым председателем ВНСТ стал Кемаль.

1 ноября 1922 года халифат и султанат были отделены друг от друга; султанат упразднен. 29 октября 1923 года была провозглашена республика с Кемалем в качестве её президента. 20 апреля 1924 года была принята 2-я конституция Турецкой республики, действовавшая до 1961 года¹⁰⁵.

На направленность внешней политики любой страны могут оказывать влияние как материальные, так и нематериальные факторы. С другой стороны, влияние на характер внешней политики может оказывать как физическое окружение, так и психологический фактор. Данные события связаны с человеческим восприятием. События, влияющие на ход внешней политики, можно сгруппировать следующим образом: структурные факторы, поведенческие факторы, а также события, происходящие в мире, которые определяют развитие внешней политики другой страны.

Структурные факторы, которые не принесли никаких изменений в страну за короткий период времени, связаны, прежде всего, с человеческими и материальными ресурсами этой страны. Сюда входят следующие особенности: история страны, ее географические особенности, экономическое положение, военная сила и национальные особенности. В связи с этим Османская история повлияла на развитие внешней политики Турецкой Республики, а также ее географические особенности:

¹⁰⁵ Гасратян М. А. Орешкова С.Ф., Петросян Ю.А. Очерки ... - С. 201.

расположение между Европой и Азией, напряженные отношения между Ближним Востоком и Россией.

На развитие внешней политики оказали влияние культурные и национальные особенности народа, характер правления лидеров страны. В этом контексте история представляется одним из основополагающих факторов формирования политики страны¹⁰⁶.

Просуществовав 600 лет, огромная многонациональная империя, с одной стороны, оставила Турции огромные ресурсы, но по причине их неправильного использования и ошибочно выбранной политики, с другой стороны, подвергла риску безопасность страны. К примеру, до недавнего времени все проблемы с соседями Турции были сосредоточены в одной стране. Принимая во внимание сложившуюся ситуацию, все соседи Турции кроме России и Ирана, стали требовать признания своего суверенитета. Антитурко-османская тенденция особенно явно проявила себя в системе образования таких стран, как Греция, Болгария, Сирия, Ирак, Армения. С точки зрения турецкой истории и обнаруженных фактов борьбу за национальную независимость этих стран можно оценить как проявление неверности и предательства. В связи с этим на формирование направлений турецкой внешней политики, в частности ее безопасности, оказывают влияния такие факторы, как отношение целого ряда стран к Турции. С другой стороны, следует помнить о том, что и Османская империя оказала влияние на страны и регионы, осудившие Османскую империю. Таким образом, османское наследие сыграло как положительную, так и отрицательную роль в развитии внешней политики Турции.

Географическое положение сыграло значительную роль в формировании внешней политики Турции. Окружение с трёх сторон морями, создание моста на месте соединения Европы и Азии, владение Босфорским проливом, точкой выхода через Анатолию, наличие как

¹⁰⁶ Турция. История и современность. - М., 1988. – С. 73.

духовной, так и материальной связи между Европой-Балканами, Ближним Востоком и Азией, акцент внимания, с одной стороны, на ислам и турецкую идентичность, и с другой стороны, на европейскую культуру, спровоцировали проблему культурно-социального характера, амбивалентность такого рода отношений не могла не сказаться на развитии внешней политики Турции¹⁰⁷. К примеру, во время Второй мировой войны, когда происходило образование групп против Советского Союза, шли споры о возможном присоединении Турции либо к Восточной группе, либо к группе Западной Европы. Турция настояла на присоединении к Западной Европе, вследствие чего после Второй мировой войны вместе с другими странами Западной Европы была включена в состав НАТО. По сегодняшний день споры не прекращаются уже по поводу вхождения Турции в Евросоюз.

Несмотря на хорошее положение Турции в плане экономики, технологии, демократии, Турция в сравнении с другими развивающимися странами является не производителем технологии, а страной-потребителем, кроме того, в своем экономическом развитии Турция отстает от других стран, а в плане развития демократических отношений наблюдаются проблемы. Конечно же причины этих сложностей кроются в том, что Турция не столь богата на природный газ и нефть, как ее соседи на Ближнем Востоке, а также в стремительном демографическом росте.¹⁰⁸

С течением времени на структурные факторы стали накладываться поведенческие. Среди них можно выделить такие особенности, как политика уравнивания, западная политика, русская угроза, механизмы принятия решений и актерская игра.

Политику уравнивания можно наблюдать в основном в отношении стран со слабой обороной и слабым в экономическом плане государством. Османская империя, испытывая сложности с обеспечением

¹⁰⁷ Бузуров В. И. История современного Востока ... – С. 402-404.

¹⁰⁸ Турция между Европой и Азией. Итоги европеизации на исходе XX века. – М., 2001. – С. 292.

безопасности своих границ, с 1870 г вступает в союз с Англией, а после Первой мировой войны — с Германией. Такая же политика продолжалась во время войны за освобождение и в период создания республики. Во время Республики Турция подписала договор с СССР, а во время Второй мировой войны он был ликвидирован в виду того, что Турция подписала союз с Европой и позже стала членом НАТО.

Влияние Запада просматривается в политике Османской империи в последние столетия. Империя, которая в последствии перестанет существовать, в поисках выхода из затруднительного положения начала задумываться о принятии из Запада некоторых организаций и управлений. После Первой мировой войны и создания Турецкой Республики Мустафа Кемаль принял в близкое окружение западную интеллигенцию и оказал помощь в подготовке реформ. В дальнейшем сотрудничество Турции и Запада обрело более устойчивые формы. Таким образом, западная цивилизация оставила след в идеологии Турецкой Республики. Влияние Запада на внешнюю политику продолжается и до наших дней. Следует учесть тот факт, что представители Турции работают во многих представительствах стран ЕС¹⁰⁹.

Следующий поведенческий фактор, определяющий внешнюю турецкую политику, это так называемая «русская угроза». Угроза с севера особенно усилилась в XIX веке. Россия, присоединив земли Османской империи, овладела выходом в Черное море, позже окончательно вытеснила Османскую империю с севера Черного моря. Такого рода политику нельзя назвать успешной. В результате этого Россия (в том числе Царская Россия и Советский Союз) оказалась угрозой для Турции¹¹⁰.

На внешнюю политику повлияли решения Правительства, Президента, МИДа, органов безопасности — это влияние 1-го уровня, тогда

¹⁰⁹ Турция между Европой и Азией ... – С. 299-300.

¹¹⁰ Миллер А.Ф. Из истории советско-турецких отношений // Турция. Актуальные проблемы новой и новейшей истории. - М., 1983. – С. 30.

как решения парламента, СМИ, объединений, этнических организаций - это влияние 2-го уровня. Идентичность Турецкой Республики тесно связана с процессом формирования внешней политики. Президент, Организация национальной безопасности и МИД приложили огромные усилия в формировании идентичности Турции. Западный кемализм является отражением государственной идентичности Турции. Совет Министров и Министр, будучи более чувствительными к предпочтениям народа, не смогли сыграть решительной роли во внешней политике Турции в отличие от вышеперечисленных политических учреждений. Скорее всего, они образовывали своеобразный баланс между народом и правительством. Роль парламента весьма ограничена. Парламент принимал решения, принятые первыми тремя учреждениями власти¹¹¹.

Период создания Турецкой Республики, то есть первый период правления Ататюрка, имел цель создания государства и защиты его независимости, что впоследствии оказало огромное влияние на статус Турецкой Республики. После создания Турецкой Республики, вплоть до смерти Ататюрка, процесс создания государственности продолжался, с другой стороны, была заложена основа полной независимости государства и развития международных отношений¹¹². В связи с этим во время войны за освобождение принцип «враг моего врага — мой друг» проявил свое действие в соглашении с СССР, который вел борьбу с Западом. После получения независимости Турция начинает удаляться от СССР в сторону Запада. Во время окончания Второй мировой войны состоялась встреча на высшем уровне, на которой СССР был объявлен врагом турецкой независимости. В связи с этим Турция присоединилась к странам Запада¹¹³.

С окончанием «холодной войны» в турецкой внешней политике начинают проявляться стремления к переменам, критика прошлых

¹¹¹ Георгиян Э.А. Турецкая республика: Основные ... - С. 95.

¹¹² Турция. История ... - С. 152.

¹¹³ Миллер А.Ф. Из истории советско-турецких ... - С. 31.

реализаций, а также поиски новых, альтернативных направлений. Были положены основы для реализации нового подхода во внешней политике Турции. Выделяют следующие основные особенности новой политики. В мирное время в стране действует принцип мира. Именно поэтому к Турции не проявлялось особого внимания, не было и вмешательства во внутренние дела, как если бы в случае возникновения угрозы с ее стороны¹¹⁴.

Понимание Запада в турецкой внешней политике только лишь в контексте «Запад» потеряло свое значение. Турция наряду с западными принципами, демократизацией и в целом Европейским союзом осознала, что помимо стран Запада есть и другие векторы для политического взаимодействия. По сути, региональные власти не могут быть западными, восточными, северными или южными. Региональная власть должна учитывать все аспекты, взаимодействовать со всеми сторонами. В этом контексте, чтобы Турция могла войти в Европейский союз, с одной стороны, проводятся соответствующие реформы, ведутся переговорные процессы, а с другой стороны, начинаются интенсивно развиваться отношения с другими странами, и в первую очередь с ближайшими соседями. По сути дела, на данном этапе отношения с Евросоюзом по сравнению с прошлым становятся все более серьезными, и Турция для членства в составе Евросоюза уже провела конкретные реформы¹¹⁵.

Начиная с османского периода и по сегодняшний день укоренившееся в сознании восприятие России в правящих кругах Турции начало меняться. С окончанием «холодной войны» началась комплексная развернутая внешняя политика не только с Россией, но и со всей северной частью вместе с Украиной, Грузией, включая и Армению.

В то же время с изменением политического режима в России вместо угрозы войны с ее стороны начинает усиливаться необходимость в

¹¹⁴ Бузуров В. И. История современного Востока ... – С. 373.

¹¹⁵ Турция между Европой и Азией ... – С. 395.

сотрудничестве и взаимодействии. Параллельно Россия начинает восприниматься не как враг, а как торговый партнер.

Турция начала заново открывать для себя своих ближайших партнеров.

Процесс построения внешней политики параллельно с развитием плюрализма стал более демократичным. Изменилась структура Совета национальной безопасности, уменьшился военный состав. Повышается значение и роль турецкого парламента, средств массовой информации, грузоперевозок.

Развитие самой Турции неотделимо от процессов, происходящих в соседних странах и, так или иначе, они тоже оказывают свое отрицательное или положительное влияние. В качестве примера можно привести войну в заливе. Ситуация на Балканах, на Кавказе и в Средней Азии показала это конкретно. Турция не могла остаться безразличной к конфликтам в Ираке, Карабахе, боснийском Косове, войне в Чечне. Другие мировые державы, и в первую очередь США, открыли для себя важное положение Турции. А это обеспечивает во внешней политике возможность совершать более развернутые действия¹¹⁶.

Таким образом, можно выделить следующие политические преобразования в Турции: упразднение султаната (1 ноября 1922 года); создание Народной партии и установление однопартийной политической системы (9 сентября 1923 года); провозглашение Республики (29 октября 1923 года); упразднение халифата (3 марта 1924 года). Преобразования в правовой сфере: отмена меджелле (свода законов, основывающихся на шариате) (1924—1937 годы); принятие нового Гражданского кодекса и других законов, в результате чего стал возможным переход на светскую систему государственного правления.

¹¹⁶ Бузуров В. И. История современного Востока ... – С. 485.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Турция в 20–30-е годы XX века вступила на путь обновления и преобразований. Идеи Гек Альпа о необходимости модернизации турецкого общества являлись достаточно радикальными для того времени, но Мустафа Кемаль развил эти идеи в теоретическом плане и осуществил их на практике. Их последователи на основе идей выдающихся турецких мыслителей сумели осуществить модернизацию Турции, которая включила страну в число стабильно и динамично развивающихся стран мира.

Основой преобразований стали идеи и реформы, осуществлявшиеся по инициативе и непосредственном участии Мустафы Кемаля Ататюрка:

- 1) в политической сфере;
- 2) в сфере общественной жизни;
- 3) в правовой сфере;
- 4) в сфере образования;
- 5) в сфере экономики.

Данные реформы в большей части предопределили будущее развитие Турецкого государства. Модернизационные процессы, начавшиеся в 20-х годах имели решающее значение для дальнейшего развития Турции, преобразования всех основных сфер общества и государства.

Идеология, выдвинутая Кемалем Ататюрком и получившая наименование кемализма, донныне является официальной идеологией Турецкой республики.

В Турции с 20–30-е годы происходили реформы, которые постепенно трансформировались в политику модернизации.

Процессы преобразований охватили сферу экономики, социальных отношений, политики и идеологии.

Переустройство системы ценностей и идеалов не сводилось только лишь к присвоению западных идей: это был очень сложный процесс,

сопровождавшийся переосмыслением западных идеалов с учетом особенностей и менталитета турецкого общества того времени. Преобразования носили турецкую окраску, чему причиной были те идеологические установки, что заложены были в реформы М. Кемалем (этатизм, лаицизм и др).

Идеология кемализма явилась теоретическим основанием модернизации страны, повлиявшим на выработку основных тенденций преобразований. Путь Турции к современному обществу оказался длительным и сложным, по сути, незавершенным и до настоящего времени.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

I. Источники

1. Документы внешней политики СССР. Т.1-2. М.: Госполитиздат, 1957.
2. Первый конгресс Коминтерна. М.: Госполитиздат, 1933. - 374 с.
3. Ататюрк К. Избранные речи и выступления. Пер. с тур. Редакция и вступительная статья проф. А.Ф. Миллера. - М.: Прогресс, 1966. - 440 с.
4. Ататюрк Кемаль. Путь новой Турции. М.: Госполитиздат, 1929-1934.
5. Кемаль М. Путь новой Турции: Избранные речи. - М.: Наука, 1961. – 346 с.
6. Мустафа Кемаль паша. Воспоминания// Красная новь. №11. - 1926. – С. 25-29.
7. Аралов С.И. Воспоминания советского дипломата. 1922-1923. - М.: Издательство института международных отношений, 1960. - 222 с.
8. Ключников Ю.В., Сабанин А.В. Константинополь и проливы (по секретным документам Министерства иностранных дел. Т. 1-2. М.: Госполитиздат, 1925-1926.
9. Равич Н. Молодость века (военные мемуары). - М.: Наука, 1960. – 275 с.

II. Исследования

10. Авдашева С. Турция: национальная модель либерализации экономики // Общественные науки и современность. - 1993. - № 3. – С.31-35.
11. Алибеков И.В. Государственный капитализм в Турции. – М.: Наука, 1966. – 243 с.
12. Алиев Г.З., Турция в период правления младотурок. – М.: Наука, 1972.– 220 с.

13. Бузуров В. И. История современного Востока XX – XXI вв.: страны и правители. – М.: Наука, 2008. – 576 с.
14. Васильев Л.С. История Востока. В 2 тт. М.: Наука, 2003.
15. Великий октябрь и Турция (сб. статей) / отв. ред. А.М. Шамсутдинов. – Тбилиси; Мецниереба, 1982. – 240 с.
16. Гасратян М. А. Орешкова С.Ф., Петросян Ю.А. Очерки истории Турции. – М.: Наука, 1983. – 391 с.
17. Георгиян Э.А. Турецкая республика: Основные институты государственного строя. – М.: Наука, 1975. – 222 с.
18. Данилов В.И. Турция 20-30-х годов: путь к демократии// Восток. - 1997. - №2. – С. 25-28.
19. Джуманазаров Б.С. К вопросу о принципе лаицизма в Турецкой республике. Ч.1. // Актуальные проблемы стран Ближнего и Среднего Востока. – М.: Наука, 1988. – 167 с.
20. Еремеев Д.Е. На стыке Азии и Европы. Очерки о Турции и турках. М.: Мысль, 2005. - 238 с.
21. Еремеев Д.Е., Мейер М.С. История Турции в средние века и новое время. М.: МГУ, 2003. – 354 с.
22. Жевахов А.Б. Кемаль Ататюрк. – М.: Наука, 1999. – 221 с.
23. Киреев Н. Г. История этатизма в Турции. – М.: Наука, 1991. – 340 с.
24. Киреев Н.Г. К оценке религиозной ситуации в Турции в 90-е гг. // Ислам и политика. М.: Восток, 2001. – 321 с.
25. Кустарев А. Кемаль Ататюрк. Революция виртуоза // Новое время. - 2000. – № 49 / Ближневосточная библиотека. - URL: <http://middleeast.narod.ru/articles.htm>
26. Миллер А.Ф. Из истории советско-турецких отношений // Турция. Актуальные проблемы новой и новейшей истории. - М.: Наука, 1983.– 436 с.
27. Миллер А.Ф. Краткая история Турции. М.: Госполитиздат, 1948. - 241 с.
28. Миллер А.Ф. Очерки новейшей истории Турции. М.–Л.: Госполитиздат, 1948. – 359 с.

29. Миллер А.Ф. Становление Турецкой республики // Народы Азии и Африки. – 1973. – №6. – С.12-15.
30. Миллер А.Ф. Турция. М.: Госполитиздат, 1937. - 321 с.
31. Моисеев П.П. Аграрный строй современной Турции. М.: Наука, 1970. – 312 с.
32. Моисеев П.П., Старченков Г.И. Стратегия экономического развития Турции: 20-80-е годы XX века // Народы Азии и Африки. - 1987 - № 4. – С.21-23.
33. Нации и национализм / Б. Андерсон, О. Бауэр, М. Хрох и др; Пер с англ. и нем. Л. Е. Переяславцевой, М. С. Панина, М. Б. Гнедовского —М.: Праксис, 2002. — 416 с.
34. Османская империя: система государственного управления, социальные и этнорелигиозные проблемы. – М., 1986. – 249 с.
35. Петросян Ю.А. Первая турецкая конституция // Народы Азии и Африки. – 2000. - № 6. - С. 26 – 36.
36. Полат Салих. Процесс развития светского государства в Турции // Религия и право. – 2001 - № 2. – С. 12-16.
37. Розалиев Ю.Н. Мустафа Кемаль Ататюрк // Вопросы истории. - 1995 - № 4. – С. 15-19.
38. Розалиев Ю. Н. Мустафа Кемаль Ататюрк: Очерк жизни и деятельности. – М.: Восточная литература, 1995. – 273 с.
39. Розалиев Ю.Н. Экономическая история Турецкой Республики. М.: Наука, 1980. - 303 с.
40. Тишков В.А. Наука и жизнь. Разговоры с этнографами. - СПб.: Алетейя, 2008. — 176 с.
41. Турция. История и современность. М.: Наука, 1988. – 262 с.
42. Турция между Европой и Азией. Итоги европеизации на исходе XX века. – М.: Наука, 2001. – 536 с.
43. Турция: по дороге к процветанию. // Зеркало недели. - 2000. - 1-7 июля.
44. Турция. История, экономика, политика. – М.: Мысль, 1984. – 255 с.

45. Фадеева И. Л. От империи к национальному государству. – М.: Восточная литература, 2001. – 415 с.
46. Хабибулина И.Н. История Турции при Кемале // Вопросы истории. - 1985. - № 6. – С. 23-24.
47. Шамсутдинов А.М. Национально-освободительная борьба в Турции. 1918-1923 гг. М.: Восточная литература, 1966. - 359 с.
48. Явуз М. Вытеснение ислама из общественной жизни. - URL: <http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/turk.htm>